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Εισαγωγή

Αυτή  η  έρευνα  του  Ευρωβαρόμετρου  Flash
παρέχει  μια  επισκόπηση  των  αντιλήψεων  και
των προσδοκιών των πολιτών της ΕΕ σχετικά
με  το  μέλλον  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (ΕΕ).
Εξετάζει  βασικά  θέματα,  όπως:  (1)  αισιοδοξία
για  το  μέλλον  της  ΕΕ,  2)  πλεονεκτήματα  και
προκλήσεις  της  ΕΕ,  3)  τομείς  προτεραιότητας
για  την  ΕΕ,  4)  παγκόσμιες  προκλήσεις  που
επηρεάζουν  την  ΕΕ,  (5)  την  κατάσταση  της
δημοκρατίας  στην  ΕΕ  και  (6)  αξίες  που
ενσαρκώνονται  καλύτερα  από  την  ΕΕ  —  σε
σύγκριση με άλλες χώρες του κόσμου. Η μελέτη
διερευνά επίσης την εμπιστοσύνη των πολιτών
της ΕΕ στις οικονομικές επιδόσεις της ΕΕ και τις
ανησυχίες τους σχετικά με την ασφάλεια της ΕΕ
κατά την επόμενη πενταετία. 

Εξ  ονόματος  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  η
Γενική  Διεύθυνση  Επικοινωνίας,  Ipsos
European Public Affairs, πήρε συνέντευξη από
αντιπροσωπευτικό  δείγμα  πολιτών  της  ΕΕ,
ηλικίας 15 ετών και άνω, σε καθένα από τα 27
κράτη  μέλη της  ΕΕ.  Μεταξύ  25 Ιουνίου  και  2
Ιουλίου  2024,  πραγματοποιήθηκαν  25658
συνεντεύξεις  μέσω  διαδικτυακής  συνέντευξης
με  τη  βοήθεια  υπολογιστή  (CAWI),
χρησιμοποιώντας διαδικτυακά πάνελ της Ipsos
και το δίκτυο συνεργατών τους. 

Σημειώσεις 

● Τα αποτελέσματα της έρευνας υπόκεινται σε
ανοχές  δειγματοληψίας,  πράγμα  που
σημαίνει ότι δεν είναι στατιστικά σημαντικές
όλες οι εμφανείς διαφορές μεταξύ χωρών και
κοινωνικο-δημογραφικών  ομάδων.  Έτσι,

μόνο  οι  διαφορές  που  είναι  στατιστικά
σημαντικές (σε επίπεδο εμπιστοσύνης 5 %)
—  δηλαδή  όταν  μπορεί  να  είναι  ευλόγως
βέβαιο  ότι  είναι  απίθανο  να  έχουν  συμβεί
τυχαία — επισημαίνονται στο κείμενο. 

●  Τα  δεδομένα  της  έρευνας  σταθμίζονται  ως
προς  την  οριακή  ηλικία  με  βάση  τις
κατανομές  του  πληθυσμού  μεταξύ  των
φύλων  με  βάση  τη  στάθμιση  μετά  τη
στρωματοποίηση. Η ΕΕ των 27 σταθμίζεται
ανάλογα με το μέγεθος του πληθυσμού 15+
κάθε χώρας. 

●  Τα  ποσοστά  δεν  μπορούν  να  αθροιστούν
μέχρι το 100 %, καθώς στρογγυλοποιούνται
στο  πλησιέστερο  ποσοστό.  Λόγω
στρογγυλοποίησης, μπορεί επίσης να συμβεί
ότι  τα  ποσοστά  για  ξεχωριστές  επιλογές
απάντησης  δεν  αθροίζουν  ακριβώς  τα
σύνολα  που  αναφέρονται  στο  κείμενο.  Τα
ποσοστά απάντησης υπερβαίνουν το 100 %
εάν η ερώτηση επέτρεπε στους ερωτηθέντες
να επιλέξουν πολλαπλές απαντήσεις. 

●  Τα  γραφήματα  για  το  τρίτο  τρίμηνο
περιλαμβάνουν  διαφορές  σε  ποσοστιαίες
μονάδες σε σύγκριση με το Ευρωβαρόμετρο
Βλεφαρίδων  F533  (που  πραγματοποιήθηκε
τον Αύγουστο του 2023).1 Οι διαφορές τάσης
υπολογίζονται από ποσοστά με ένα δεκαδικό
ψηφίο και στη συνέχεια στρογγυλοποιούνται

στον πλησιέστερο ακέραιο. 

● Στην παρούσα έκθεση, οι χώρες αναφέρονται
με  τηχρηματοοικονομικήσυντομογραφία

1 Βλέπε: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/
detail/3092 
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Β) Βέλγιο ΓΑ Γαλλία ML Κάτω Χώρες
Β) Βουλγαρία ΥΕ Κροατία ΣΤ Αυστρία
ΤΣ Τσεχία Ιταλία ΠΛ Πολωνία
DK Δανία CY ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ ΚΥΠΡΟΥ *ΠΡ Πορτογαλία
DE Γερμανία LV Λετονία ΡΜ Ρουμανία
ΕΕ Εσθονία LT Λιθουανία ΣΝ Σλοβενία
ΙΡ Ιρλανδία ΛΟΥ Λουξεμβούργο ΣΚ Σλοβακία
ΕΛ Ελλάδα HU Ουγγαρία FL Φινλανδία
ΙΣ Ισπανία ΜΤ Μάλτα ΣΔ Σουηδία
ΕΕ ΤΩΝ 27Ευρωπαϊκή Ένωση

* Η Κύπρος στο σύνολό της είναι ένα από τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ. Για πρακτικούς 
λόγους, οι συνεντεύξεις πραγματοποιούνται μόνο στο τμήμα της χώρας που ελέγχεται 
από την κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
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τους.  Οι  συντομογραφίες  που
χρησιμοποιούνται  στην  παρούσα  έκθεση
αναφέρονται κατωτέρω. 
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Κύριες διαπιστώσεις 

Αισιοδοξία για το μέλλον της ΕΕ 

●  Σε  επίπεδο  ΕΕ,  σχεδόν  έξι  στους  δέκα
ερωτηθέντες  (58 %)  είναι  αισιόδοξοι  για  το
μέλλον της  ΕΕ,  με  το  11 % να  απαντά  ότι
είναι «πολύ αισιόδοξοι» και το 47 % «μάλλον
αισιόδοξοι».  Λιγότεροι  ερωτηθέντες
αναφέρουν  ότι  είναι  απαισιόδοξοι  για  το
μέλλον  της  ΕΕ:  Το  9 %  είναι  «πολύ
απαισιόδοξοι»  και  το  28 %  «μάλλον
απαισιόδοξοι». 

Πλεονεκτήματα,  τρέχουσες  προκλήσεις  και
προτεραιότητες της ΕΕ 

Αντιλήψεις σχετικά με τα πλεονεκτήματα της ΕΕ

●  Τα  μεγαλύτερα  ποσοστά  των  ερωτηθέντων
επιλέγουν  τον  σεβασμό  της  ΕΕ  για  τη
δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και το
κράτος  δικαίου  (38 %),  την  οικονομική,
βιομηχανική  και  εμπορική  δύναμη  της  ΕΕ
(34 %)  και  τις  καλές  σχέσεις  και  την
αλληλεγγύη  μεταξύ  των κρατών  μελών της
ΕΕ (28 %) ως κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ. 

●  Άλλα  τρία  πλεονεκτήματα  επιλέγονται  από
περισσότερους  από  έναν  στους  πέντε
ερωτηθέντες:  το  βιοτικό  επίπεδο  των
πολιτών της ΕΕ (23 %), τη δέσμευση της ΕΕ
για  την  προστασία  του  κλίματος  και  του
περιβάλλοντος (23 %) και την ικανότητα της
ΕΕ να προάγει την ειρήνη και τη δημοκρατία
εκτός των συνόρων της (21 %). 

Γνωμοδοτήσεις σχετικά με τις τρέχουσες κύριες
προκλήσεις της ΕΕ 

●  Οι  μισοί  από  τους  ερωτηθέντες  (50 %)
πιστεύουν  ότι  ο  πόλεμος  στην  Ουκρανία
είναι  μία  από  τις  τρέχουσες  κύριες
προκλήσεις  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ.  Η
πρόκληση αυτή είναι η πρώτη από τις δέκα
προκλήσεις  που  παρουσιάζονται  στους
ερωτηθέντες.  Η  παράτυπη  μετανάστευση
(επιλεγμένη  κατά  41 %)  και  τα
περιβαλλοντικά  ζητήματα  και  η  κλιματική
αλλαγή  (35 %)  ολοκληρώνουν  τις  τρεις
πρώτες βασικές προκλήσεις για την ΕΕ. 

Αντιληπτές  παγκόσμιες  προκλήσεις  για  το
μέλλον της ΕΕ 

●  Περισσότεροι  από  τέσσερις  στους  δέκα
ερωτηθέντες  (44 %)  θεωρούν  ότι  οι
συγκρούσεις στον κόσμο αποτελούν μία από
τις  κύριες  παγκόσμιες  προκλήσεις  για  το
μέλλον της ΕΕ. Αυτό ακολουθείται στενά από
την κλιματική αλλαγή και τα περιβαλλοντικά
ζητήματα (που επιλέγονται από το 42 % των
ερωτηθέντων)  και  την  παράτυπη
μετανάστευση (40 %). 

Απόψεις  σχετικά  με  τους  τομείς  που  η  ΕΕ
πρέπει να αντιμετωπίσει κατά προτεραιότητα 

● Το περιβάλλον και η κλιματική αλλαγή καθώς
και η παράτυπη μετανάστευση αποτελούν τις
κορυφαίες προτεραιότητες για την ΕΕ (και οι
δύο  επιλέγονται  από  το  33 %  των
ερωτηθέντων).  Περίπου  τρεις  στους  δέκα
ερωτηθέντες (29 %) πιστεύουν ότι  η ΕΕ θα
πρέπει να αντιμετωπίσει κατά προτεραιότητα
την  ασφάλεια  και  την  άμυνα  και  το  25 %
απάντησε  ότι  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να  δώσει
προτεραιότητα στον πόλεμο στην Ουκρανία.
Η  δημόσια  υγεία  (21 %)  και  οι  θέσεις
εργασίας,  η  κοινωνική  ισότητα  και  οι
δεξιότητες  (20 %)  επιλέγονται  ως
προτεραιότητα για την ΕΕ από περίπου έναν
στους πέντε ερωτηθέντες. 

Αξίες που ενσαρκώνονται καλύτερα από την
ΕΕ 

● Η πλειονότητα των ερωτηθέντων απαντά ότι ο
σεβασμός των θεμελιωδών δικαιωμάτων και
αξιών (53 %) και η ελευθερία του λόγου και
της  έκφρασης  (53 %)  είναι  αξίες  που
ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ — σε
σύγκριση  με  άλλες  χώρες.  Επιπλέον,
περίπου  ένας  στους  δύο  ερωτηθέντες
επιλέγει  αυτή  την  απάντηση  για  την
κοινωνική ισότητα και την κοινωνική πρόνοια
(49 %), την ανοχή και το άνοιγμα σε άλλους
(48 %) και  την αλληλεγγύη προς τις  χώρες
εντός και εκτός της ΕΕ (48 %). 

Η δημοκρατία στην ΕΕ 

Αντιληπτές απειλές για τη δημοκρατία στην ΕΕ 

●  Όταν  ζητείται  η  επιλογή  των  σοβαρότερων
απειλών  για  τη  δημοκρατία  στην  ΕΕ,  η
αυξανόμενη  δυσπιστία  και  ο  σκεπτικισμός
έναντι των δημοκρατικών θεσμών (36 %) και
οι  ψευδείς  ή/και  παραπλανητικές
πληροφορίες γενικά που κυκλοφορούν εντός
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και  εκτός  διαδικτύου  (34 %)  επιλέγονται
συχνότερα. 

●  Αυτές  οι  απειλές  ακολουθούνται  από
προπαγάνδα  και  ψευδείς  ή/και
παραπλανητικές  πληροφορίες  από  μη
δημοκρατική  ξένη  πηγή  (31 %),
συγκεκαλυμμένη  ξένη  παρέμβαση  στην
πολιτική και την οικονομία της χώρας, μεταξύ
άλλων μέσω της χρηματοδότησης εγχώριων
παραγόντων  (30 %)  και  της  έλλειψης
δέσμευσης  και  ενδιαφέροντος  για  την
πολιτική και τις εκλογές μεταξύ των τακτικών
πολιτών (27 %). 

Αναμενόμενη ισχύς της δημοκρατίας της ΕΕ 

● Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες
(55 %) εκφράζουν εμπιστοσύνη στη δύναμη
της δημοκρατίας της ΕΕ κατά την επόμενη
πενταετία  (10 %  αισθάνονται  «πολύ
σίγουροι» και 45 % «κάποια εμπιστοσύνη»).
Αντίθετα,  περίπου  τέσσερις  στους  δέκα
ερωτηθέντες απαντούν ότι  δεν είναι βέβαιοι
για τη δύναμη της δημοκρατίας της ΕΕ (το
28 % είναι «κάποια δυσπιστία» και το 13 %
«πολύ απροκάλυπτα»). 

Προοπτικές  για  την  ΕΕ:  οικονομία  και
ασφάλεια 

Εμπιστοσύνη στην οικονομία της ΕΕ 

●  Ένας  στους  δύο  ερωτηθέντες  αισθάνεται
εμπιστοσύνη για τις επιδόσεις της οικονομίας
της ΕΕ κατά την επόμενη πενταετία (το 8 %
αισθάνεται  «πολύ  βέβαιο»  και  το  42 %
«κάπως  βέβαιο»).  Από  την  άλλη  πλευρά,
περισσότεροι  από  τέσσερις  στους  δέκα
ερωτηθέντες δεν αισθάνονται σίγουροι για τις
οικονομικές επιδόσεις της ΕΕ (το 32 % είναι
«κάποια  δυσπιστία»  και  το  13 %  «πολύ
δυσπιστία»). 

Ανησυχίες σχετικά με την ασφάλεια της ΕΕ 

●  Περισσότεροι  από  έξι  στους  δέκα
ερωτηθέντες  (64 %)  ανησυχούν  για  την
ασφάλεια  της  ΕΕ  κατά  την  επόμενη
πενταετία  (17 % είναι  «πολύ ανήσυχοι» και
47 % «κάπως ανησυχούν»).  Από την  άλλη
πλευρά,  περίπου  ένας  στους  τρεις
ερωτηθέντες  δηλώνει  ότι  δεν  ανησυχεί  για
την  ασφάλεια  της  ΕΕ  κατά  την  επόμενη
πενταετία (το 26 % «δεν ανησυχεί πολύ» και
το 6 % «δεν ανησυχεί καθόλου»). 
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1. Αισιοδοξία για το μέλλον της ΕΕ

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  σχεδόν  έξι  στους  δέκα
ερωτηθέντες  (58 %)  είναι  αισιόδοξοι  για  το
μέλλον της ΕΕ, με το 11 % να απαντά ότι είναι
«πολύ  αισιόδοξοι»  και  το  47 %  «μάλλον
αισιόδοξοι». Λιγότεροι ερωτηθέντες αναφέρουν
ότι είναι απαισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ: Το
9 %  είναι  «πολύ  απαισιόδοξοι»  και  το  28 %
«μάλλον απαισιόδοξοι». 

Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε  23  κράτη  μέλη,  πάνω  από  το  50 %  των
ερωτηθέντων  είναι  «πολύ»  ή  «μάλλον»
αισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ. Στο υψηλότερο
άκρο της κατάταξης της χώρας, στη Λιθουανία,
τα  τρία  τέταρτα  των  ερωτηθέντων  είναι
αισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της  ΕΕ  (14 %  είναι
«πολύ  αισιόδοξοι»  και  60 %  «μάλλον
αισιόδοξοι»).  Στο  χαμηλότερο  άκρο  της
κατάταξης της χώρας, στη Γαλλία, το συνολικό
μερίδιο που είναι αισιόδοξο για το μέλλον της
ΕΕ είναι μόλις 42 %. 

Η  Ρουμανία  ξεχωρίζει  με  το  26 %  των
ερωτηθέντων να αισθάνονται «πολύ αισιόδοξοι»
για  το  μέλλον  της  ΕΕ.  Το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων  που  είναι  «πολύ  απαισιόδοξοι»
σχετικά  με  το  μέλλον  της  ΕΕ,  από  την  άλλη
πλευρά, παραμένει κάτω από το 20 % σε όλα
τα κράτη μέλη (από 3 % στην Πορτογαλία έως
18 % στην Τσεχία).
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι το
συνολικό  επίπεδο  αισιοδοξίας  είναι  ελαφρώς
υψηλότερο μεταξύ των ανδρών (59 %) από ό,τι
μεταξύ των γυναικών (56 %). 

Το επίπεδο αισιοδοξίας για  το μέλλον της  ΕΕ
είναι  επίσης  υψηλότερο  μεταξύ  των  νεότερων
ερωτηθέντων  (61 %  των  «αισιόδοξων»
απαντήσεων για τους νέους ηλικίας 15-24 ετών
και  62 % για  τους  νέους ηλικίας 25-39 ετών),
ενώ  είναι  κάπως  χαμηλότερο  για  τους
ερωτηθέντες  μεγαλύτερης  ηλικίας  (54 %  για
τους  νέους  ηλικίας  40-54  ετών  και  56 %  για
τους νέους ηλικίας 55 ετών). 

Όσον  αφορά  το  επίπεδο  εκπαίδευσης,  οι
ερωτηθέντες  που  εγκατέλειψαν  το  σχολείο
ηλικίας 16-19 ετών είναι οι λιγότερο αισιόδοξοι
για το μέλλον της ΕΕ (53 % των «αισιόδοξων»
απαντήσεων),  σε  σύγκριση  τόσο  με  τους
χαμηλόβαθμους μορφωμένους (59 % για όσους
εγκατέλειψαν  το  σχολείο  ηλικίας  15  ετών  και
άνω)  όσο  και  με  τους  συμμετέχοντες  με
ανώτερη  μόρφωση  (61 %  για  όσους
ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 20
ετών και άνω). 
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2. Πλεονεκτήματα, προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Στην παρούσα ενότητα εξετάζονται οι αντιλήψεις
των  πολιτών  της  ΕΕ  σχετικά  με  τα
πλεονεκτήματα της  ΕΕ,  τις  κύριες  προκλήσεις
που αντιμετωπίζει η ΕΕ και τους τομείς στους
οποίους  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να  δώσει
προτεραιότητα. 

2.1.  Αντιλήψεις  σχετικά  με  τα
πλεονεκτήματα της ΕΕ 

Οι  ερωτηθέντες  παρουσιάστηκαν  με  έναν
κατάλογο  με  δέκα  πλεονεκτήματα,  και
ερωτήθηκαν  ποια  από  αυτές  (εάν  υπάρχουν)
είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ. 

Τα  μεγαλύτερα  ποσοστά  των  ερωτηθέντων
επιλέγουν  τον  σεβασμό  της  ΕΕ  για  τη
δημοκρατία,  τα  ανθρώπινα  δικαιώματα  και  το
κράτος  δικαίου  (38 %),  την  οικονομική,
βιομηχανική  και  εμπορική  δύναμη  της  ΕΕ
(34 %) και τις καλές σχέσεις και την αλληλεγγύη
μεταξύ των κρατών μελών της  ΕΕ (28 %)  ως
κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ. 

Άλλα  τρία  πλεονεκτήματα  επιλέγονται  από
περισσότερους  από  έναν  στους  πέντε
ερωτηθέντες:  το  βιοτικό  επίπεδο  των  πολιτών
της  ΕΕ  (23 %),  τη  δέσμευση  της  ΕΕ  για  την
προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος
(23 %) και την ικανότητα της ΕΕ να προάγει την

ειρήνη και  τη  δημοκρατία  εκτός  των συνόρων
της (21 %). 

Μικρότερα μερίδια ενός στους έξι επιλέγουν τα
συστήματα  κοινωνικής  προστασίας  στα  κράτη
μέλη (16 %) και τις τεχνολογικές εξελίξεις και τις
ψηφιακές υποδομές της ΕΕ (15 %). Ένας στους
δέκα ερωτηθέντες  αναφέρει  την  ικανότητα  της
ΕΕ  να  αντιμετωπίζει  ζητήματα  παράτυπης
μετανάστευσης και ένταξης (11 %) και παρόμοιο
ποσοστό  αναφέρεται  στις  δεξιότητες  και  τα
ταλέντα των πολιτών της ΕΕ (10 %). 

Πράγματι,  μόνο ένας στους δέκα ερωτηθέντες
απαντά ότι κανένα από τα πλεονεκτήματα που
απαριθμούνται  στην  έρευνα  δεν  είναι  ισχυρά
σημεία της ΕΕ. 
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38 %

34 %Η οικονομική, βιομηχανική και εμπορική δύναμη της 
ΕΕ

28 %

23 %Το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της ΕΕ

23 %

21 %

16 %Τα συστήματα κοινωνικής προστασίας στα κράτη 
μέλη

15 %

11 %

10 %Οι δεξιότητες και τα ταλέντα των 
πολιτών της ΕΕ

2 %Άλλα

10 %Καμία

4 %Δεν ξέρω

(%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Ο σεβασμός της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου από την ΕΕ

Καλές σχέσεις και αλληλεγγύη μεταξύ των 
κρατών μελών της ΕΕ

Η δέσμευση της ΕΕ για την προστασία του 
κλίματος και του περιβάλλοντος

Η ικανότητα της ΕΕ να προάγει την ειρήνη και 
τη δημοκρατία εκτός των συνόρων της

Οι τεχνολογικές εξελίξεις και οι ψηφιακές 
υποδομές της ΕΕ

Η ικανότητα της ΕΕ να αντιμετωπίζει ζητήματα 
παράτυπης μετανάστευσης και ένταξης

Q2 Κατά τη γνώμη σας, ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι τα κύρια 
πλεονεκτήματα της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε  15  κράτη  μέλη,  ο  σεβασμός  της
δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
του κράτους δικαίου από την ΕΕ είναι η (κοινή)
δύναμη της ΕΕ. Αυτή η δύναμη επιλέγεται από
μια  μικρή πλειοψηφία  των  ερωτηθέντων τόσο
στο Finland όσο και στο Λουξεμβούργο (και οι
δύο  51 %)  και  στην  Πορτογαλία  (55 %).  Στα
άλλα κράτη μέλη, το ποσοστό που υποδηλώνει
τον  σεβασμό  της  δημοκρατίας,  των
ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  και  του  κράτους
δικαίου ως ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα της
ΕΕ κυμαίνεται από 26 % στην Τσεχία έως 43 %
στην Κύπρο, τη Δανία και την Ισπανία. 

Σε 11 κράτη μέλη, η (κοινή) δύναμη της ΕΕ είναι
η  οικονομική,  βιομηχανική  και  εμπορική  της
ισχύς.  Αυτό  ισχύει,  για  παράδειγμα,  για  τη
Σλοβενία (43 %), καθώς και για την Κροατία και
τις  Κάτω Χώρες  (41 %).  Στα  υπόλοιπα κράτη
μέλη,  το  ποσοστό επιλογής  αυτής  της  ισχύος
κυμαίνεται από 26 % στη Fi nland, την Ελλάδα
και τη Σουηδία έως 40 % στη Λιθουανία. 

Τα  υψηλότερα  ποσοστά  όσων  απάντησαν
θεωρούν ότι ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα
της ΕΕ είναι οι καλές σχέσεις και η αλληλεγγύη
μεταξύ  των  κρατών  μελών  της  ΕΕ
παρατηρούνται  στην  Εσθονία  (39 %),  την
Πορτογαλία (38 %), την Ιρλανδία (36 %) και τη
Μάλτα (36 %), ενώ η Ουγγαρία παρουσιάζει το
χαμηλότερο  επίπεδο  συμφωνίας  με  αυτό  το
συναίσθημα (20 %). 

Στην Πολωνία (36 %) και στη Βουλγαρία (38 %),
οι ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν
ότι  ένα  από  τα  κύρια  πλεονεκτήματα  της  ΕΕ
είναι  το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της ΕΕ.
Την άποψη αυτή συμμερίζεται και το 38 % των
ερωτηθέντων στην Κροατία. Στην Πολωνία και
τη  Βουλγαρία,  αυτή  η  δύναμη  είναι  η
υψηλότερη, αλλά όχι στην Κροατία. Η Σουηδία
βρίσκεται στο χαμηλότερο άκρο της κατάταξης
των χωρών, με το 13 % των ερωτηθέντων να
επιλέγει  αυτή  τη  δύναμη·  εξίσου  χαμηλό
ποσοστό παρατηρείται και στην Ιταλία (15 %). 

Σε  σύγκριση  με  άλλα  κράτη  μέλη,  οι
ερωτηθέντες στη Δανία (37 %) είναι πιθανότερο
να  πιστεύουν  ότι  ένα  από  τα  κύρια
πλεονεκτήματα της ΕΕ είναι η δέσμευση της ΕΕ
για  την  προστασία  του  κλίματος  και  του
περιβάλλοντος.  Οι  ερωτηθέντες  στην  Εσθονία

(10 %), από την άλλη πλευρά, είναι οι λιγότερο
πιθανό να αναφέρουν αυτή τη δύναμη. 

Σε όλα τα κράτη μέλη λιγότερο από το 30 % των
ερωτηθέντων αναφέρουν τα ακόλουθα ως κύρια
πλεονεκτήματα της ΕΕ: 

● Η ικανότητα της ΕΕ να προάγει την ειρήνη και
τη δημοκρατία εκτός των συνόρων της (από
13 % στην Κροατία και τη Μάλτα, σε 26 %
στο Λουξεμβούργο) 

●  Τα  συστήματα  κοινωνικής  προστασίας  στα
κράτη  μέλη  (από  10 %  στη  Δανία  και  τις
Κάτω Χώρες, σε 25 % στην Ισπανία) 

●  Οι  τεχνολογικές  εξελίξεις  και  οι  ψηφιακές
υποδομές της ΕΕ (από 11 % στη Γαλλία, το
Λουξεμβούργο και τη Σουηδία, σε 24 % στην
Πολωνία) 

●  Την  ικανότητα  της  ΕΕ  να  αντιμετωπίζει
ζητήματα  παράτυπης  μετανάστευσης  και
ένταξης (από 6 % στην Ουγγαρία έως 23 %
στις Κάτω Χώρες) 

● Τις δεξιότητες και τα ταλέντα των πολιτών της
ΕΕ (από 5 % στο Λουξεμβούργο έως 16 %
στην Ιρλανδία). 

Πράγματι,  το  ποσοστό των ερωτηθέντων  που
απάντησαν ότι  κανένα από τα  πλεονεκτήματα
που  απαριθμούνται  στην  έρευνα  δεν  είναι
ισχυρά σημεία της ΕΕ κυμαίνεται από 3 % στην
Πορτογαλία  έως  14 %  στην  Τσεχία  και  την
Ελλάδα. 
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Q2 Κατά τη γνώμη σας, ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Η  κοινωνικοδημογραφική  ανάλυση  δείχνει
ορισμένες διαφορές ανά φύλο. Για παράδειγμα,
οι άνδρες είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να
θεωρούν  την  οικονομική,  βιομηχανική  και
εμπορική ισχύ της ΕΕ (37 % έναντι  31 % των
γυναικών), το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της
ΕΕ  (25 %  έναντι  22 %)  και  τις  τεχνολογικές
εξελίξεις  και  τις  ψηφιακές  υποδομές  της  ΕΕ
(17 %  έναντι  13 %)  ως  κύρια  πλεονεκτήματα
της  ΕΕ.  Αντίθετα,  οι  γυναίκες  τείνουν  να
βλέπουν τη δύναμη της ΕΕ στη δέσμευσή της
για  την  προστασία  του  κλίματος  και  του
περιβάλλοντος (25 % έναντι 22 % των ανδρών)
και την ικανότητά της να προάγει την ειρήνη και
τη  δημοκρατία  εκτός  των συνόρων της  (22 %
έναντι 19 %). 

Οι ερωτηθέντες ηλικίας 55 ετών και άνω (43 %)
είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι ένα από τα
κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ είναι ο σεβασμός
της  δημοκρατίας,  των  ανθρωπίνων
δικαιωμάτων  και  του  κράτους  δικαίου,  σε
σύγκριση με εκείνους που ανήκουν σε νεότερες
ηλικιακές  κατηγορίες  (33 %-36 %).  Τα  άτομα
ηλικίας 15-24 ετών (27 %) και τα άτομα ηλικίας
25-39  ετών  (26 %)  είναι  πιθανότερο  να
πιστεύουν ότι ένα από τα κύρια πλεονεκτήματα
της ΕΕ είναι το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της
ΕΕ,  σε  σύγκριση  με  τα  άτομα  ηλικίας  40-54
ετών (23 %) και τα άτομα ηλικίας 55 ετών και
άνω (21 %). 

Υπάρχουν  επίσης  κάποιες  διαφορές  ως προς
το επίπεδο της εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα, οι
ερωτηθέντες με μεγαλύτερη εκπαίδευση (εκείνοι
που  εγκατέλειψαν  την  εκπαίδευση  ηλικίας  20
ετών και  άνω)  είναι  πιο  πιθανό  από εκείνους
που εγκατέλειψαν την εκπαίδευση ηλικίας 16-19
ετών ή 15 ετών ή νεότερους να θεωρούν τον
σεβασμό  της  ΕΕ  για  τη  δημοκρατία,  τα
ανθρώπινα  δικαιώματα  και  το  κράτος  δικαίου
(41 %  έναντι  30 %-37 %),  την  οικονομική,
βιομηχανική και εμπορική δύναμη της ΕΕ (36 %
έναντι  30 %-32 %) και το βιοτικό επίπεδο των
πολιτών  της  ΕΕ (25 % έναντι  20 %-21 %)  ως
κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ. 
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2.2.  Γνωμοδοτήσεις  σχετικά  με  τις
τρέχουσες κύριες προκλήσεις της ΕΕ 

Οι μισοί από τους ερωτηθέντες σε ολόκληρη την
ΕΕ  (50 %)  πιστεύουν  ότι  ο  πόλεμος  στην
Ουκρανία  είναι  μία  από  τις  τρέχουσες  κύριες
προκλήσεις  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ.  Η
πρόκληση  αυτή  είναι  η  πρώτη  από  τις  δέκα
προκλήσεις  που  παρουσιάζονται  στους
ερωτηθέντες.  Η  παράτυπη  μετανάστευση
(επιλεγμένη κατά 41 %) και τα περιβαλλοντικά
ζητήματα  και  η  κλιματική  αλλαγή  (35 %)
ολοκληρώνουν  τις  τρεις  κορυφαίες  τρέχουσες
κύριες προκλήσεις για την ΕΕ. 

Περίπου ένας στους τρεις ερωτηθέντες (32 %)
πιστεύει ότι μία από τις κύριες προκλήσεις της
ΕΕ  είναι  το  κόστος  ζωής  και  περίπου  τρεις
στους  δέκα  (29 %)  αναφέρουν  θέματα
τρομοκρατίας και ασφάλειας. 

Τέσσερις προκλήσεις επιλέγονται από περίπου
έναν  στους  πέντε  ερωτηθέντες:  κοινωνικές
ανισότητες  (21 %),  σύγκρουση  στη  Μέση
Ανατολή  (20 %),  insuff  icientοικονομική
ανάπτυξη  (19 %)  και  παραπληροφόρηση  και
χειραγώγηση  πληροφοριών  (19 %).  Λιγότεροι
από  ένας  στους  δέκα  ερωτηθέντες  (8 %)
επιλέγουν  τον  αντίκτυπο  των  ψηφιακών
τεχνολογιών  στην  κοινωνία  ως  μία  από  τις
κύριες προκλήσεις για την ΕΕ. 
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50 %Ο πόλεμος στην Ουκρανία

41 %Παράτυπη μετανάστευση

35 %Περιβαλλοντικά θέματα και κλιματική αλλαγή

32 %Το κόστος ζωής

29 %Τρομοκρατία και θέματα ασφάλειας

21 %Κοινωνικές ανισότητες

20 %Το κωνικό στη Μέση Ανατολή

19 %ΙΝΣΟΥΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

19 %Παραπληροφόρηση και χειραγώγηση πληροφοριών

8 %Αντίκτυπος των ψηφιακών τεχνολογιών στην κοινωνία

1 %Άλλα

1 %Καμία

1 %Δεν ξέρω

Ε4 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι τρέχουσες κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ;
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

(%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη  εκτός  από  τρία,  ο
πόλεμος  στην  Ουκρανία  είναι  η  (κοινή)
πρόκληση που αντιμετωπίζει επί του παρόντος
η ΕΕ. Επιλέγεται από πάνω από το 50 % των
ερωτηθέντων  σε  20  κράτη  μέλη.  Το  ποσοστό
των ερωτηθέντων που αναφέρουν τον πόλεμο
στην  Ουκρανία  ως  μία  από  τις  κύριες
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ κυμαίνεται
μεταξύ  28 %  στην  Κύπρο  και  74 %  στη
Λιθουανία. 

Σε  δύο  κράτη  μέλη,  οι  ερωτηθέντες  είναι
πιθανότερο  να  επιλέξουν  την  παράτυπη
μετανάστευση  ως  μία  από  τις  κύριες
προκλήσεις  που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ·  αυτό
ισχύει  για  την  Κύπρο (64 %)  και  την  Αυστρία
(48 %).  Στην  Τσεχία  (54 %)  και  τη  Σλοβενία
(52 %), ίσα ποσοστά επιλέγουν την παράτυπη
μετανάστευση και τον πόλεμο στην Ουκρανία.
Η παράτυπη μετανάστευση αναφέρεται επίσης
από  τη  μικρή  πλειονότητα  των  ερωτηθέντων
στη Μάλτα (52 %), την Κροατία (51 %) και την
Πολωνία (51 %) — αν και σε αυτές τις χώρες,
αυτή  η  πρόκληση  δεν  είναι  η  κορυφαία.
Αντίθετα,  στην  ενδοχώρα,μόλις  το  23 %  των
ερωτηθέντων  επιλέγει  την  παράτυπη
μετανάστευση  ως  μία  από  τις  κύριες
προκλήσεις της ΕΕ. 

Τα  περιβαλλοντικά  ζητήματα  και  η  κλιματική
αλλαγή — η τρίτη πρόκληση σε επίπεδο ΕΕ —
επιλέγονται  από  το  16 %  των  ερωτηθέντων
στην Εσθονία και τη Λετονία και το 48 % των
ερωτηθέντων στις Κάτω Χώρες. 

Το  κόστος  ζωής  είναι  η  κορυφαίαπρόκληση
στην  Ελλάδα  (επιλεγμένη  από  το  54 %  των
πόρων). Μια μικρή πλειοψηφία (51 %) επιλέγει
επίσης αυτή την πρόκληση στην Ιρλανδία και τη
Μάλτα. Αντίθετα, λιγότεροι από δύο στους δέκα
ερωτηθέντες  στη  Δανία  (16 %),  τη  Λιθουανία
(17 %) και  τη Σουηδία (18 %) θεωρούν ότι  το
κόστος  ζωής  είναι  μία  από  τις  κύριες
προκλήσεις  της  ΕΕ.  Παρόμοιο  αποτέλεσμα
παρατηρείται  και  για  εκείνους  που
υποδεικνύουν την τρομοκρατία και τα ζητήματα
ασφάλειας  ως μία  από τις  κύριες  προκλήσεις
που  αντιμετωπίζει  η  ΕΕ,  με  το  ποσοστό  που
αναφέρει την πρόκληση αυτή να κυμαίνεται από
14 % στην Ιταλία έως 44 % στη Σουηδία. 

Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη,  οι  εναπομένουσες
προκλήσεις  που  απαριθμούνται  στην  έρευνα

επιλέγονται από ποσοστό που δεν υπερβαίνει
το 30 % των ερωτηθέντων: 

●  Κοινωνικές  ανισότητες  (μεταξύ  7 %  στη
Μάλτα και 29 % στην Ουγγαρία) 

●  Η  σύγκρουση  στη  Μέση  Ανατολή  (μεταξύ
12 % στην Εσθονία και 29 % στην Ιρλανδία) 

● Ανεπαρκής οικονομική ανάπτυξη (μεταξύ 8 %
στις Κάτω Χώρες και 30 % στην Εσθονία) 

●  Παραπληροφόρηση  και  χειραγώγηση
πληροφοριών (μεταξύ 11 % στην Κύπρο και
30 % στη Σλοβακία) 

● Αντίκτυπος των ψηφιακών τεχνολογιών στην
κοινωνία (μεταξύ 4 % στην Κύπρο και 14 %
στη Δανία). 
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Q4 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι τρέχουσες κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ] 
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ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

50 41 35 32 29 21 20 19 19 8

Β) 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7

ΤΣ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6

ΕΕ 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5

ΙΡ 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7

ΕΛ 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5

ΙΣ 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8

ΓΑ 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7

ΥΕ 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5

ΛΟΥ 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6

ΜΤ 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6

ΚΧ 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10

ΣΤ 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6

ΠΛ 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9

ΠΡ 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5

ΡΜ 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10

ΣΝ 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6

ΣΚ 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12

ΦΙ 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6

ΣΔ 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8

Σημείωση: Οι απαντήσεις «Άλλο», «Ουδέν», «Δεν ξέρω» δεν εμφανίζονται. (%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι οι
απόψεις  σχετικά με  τις  τρέχουσες  προκλήσεις
της  ΕΕ  διαφέρουν  ελαφρώς  ανά  φύλο.
Συγκεκριμένα,  οι  γυναίκες  (32 %)  είναι
πιθανότερο  από  τους  άνδρες  (27 %)  να
υποδείξουν  την  τρομοκρατία  και  τα  ζητήματα
ασφάλειας ως κύρια πρόκληση. 

Μεγαλύτερες  διαφορές  παρατηρούνται  μεταξύ
των ηλικιακών κατηγοριών. Για παράδειγμα, τα
άτομα  ηλικίας  55  ετών  και  άνω  (58 %),
ακολουθούμενα από άτομα ηλικίας 40-54 ετών
(48 %),  είναι  πιθανότερο  από  τους  νεότερους
ερωτηθέντες (41 %) να αναφέρουν τον πόλεμο
στην  Ουκρανία.  Οι  ερωτηθέντες  ηλικίας  άνω
των  40  ετών  (42 %-48 %)  είναι  επίσης
πιθανότερο  να  αναφέρουν  την  παράτυπη
μετανάστευση (έναντι  33 %-34 % των  ατόμων
ηλικίας 39 ετών και άνω). 

Οι  ερωτηθέντες  με  μεγαλύτερη  εκπαίδευση
(εκείνοι  που  εγκατέλειψαν  την  εκπαίδευση
ηλικίας  20  ετών  και  άνω)  (37 %)  είναι  πιο
πιθανό  να  αναφέρουν  τα  περιβαλλοντικά
ζητήματα και την κλιματική αλλαγή ως τρέχουσα
κύρια  πρόκληση  της  ΕΕ,  σε  σύγκριση  με
εκείνους  που  εγκατέλειψαν  νωρίτερα  την
εκπαίδευση (30 %-33 %). 
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2.3.  Απόψεις σχετικά με τους τομείς
που  η  ΕΕ  πρέπει  να  αντιμετωπίσει
κατά προτεραιότητα 

Οι  πολίτες  της  ΕΕ  ερωτήθηκαν  επίσης  ποιοι
τομείς  θεωρούν  ότι  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να
αντιμετωπίσει  κατά  προτεραιότητα  (θα
μπορούσαν  να  επιλέξουν  έως  και  τρεις
απαντήσεις από έναν κατάλογο 15). 

Στην κοινή πρώτη θέσηέρχονται το περιβάλλον,
η  κλιματική  αλλαγή  και  η  παράτυπη
μετανάστευση,  και  τα  δύο επιλέγονται  από το
33 % των  ερωτηθέντων.  Περίπου  τρεις  στους
δέκα ερωτηθέντες (29 %) πιστεύουν ότι η ΕΕ θα
πρέπει  να  αντιμετωπίσει  κατά  προτεραιότητα
την ασφάλεια και την άμυνα. Το ένα τέταρτο των
ερωτηθέντων  (25 %)  απάντησαν  ότι  η  ΕΕ  θα
πρέπει  να  δώσει  προτεραιότητα  στον  πόλεμο
στην  Ουκρανία.  Η  δημόσια  υγεία  (21 %),  οι
θέσεις  εργασίας,  η  κοινωνική  ισότητα  και  οι
δεξιότητες  (20 %)  επιλέγονται  ως
προτεραιότητα  για  την  ΕΕ από περίπου  έναν
στουςπέντε ερωτηθέντες. 

Οι  ερωτηθέντες  είναι  λιγότερο  πιθανό  να
πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να  δώσει
προτεραιότητα  στη  δημοκρατία  και  το  κράτος
δικαίου (18 %), τη γεωργία και την επισιτιστική

ασφάλεια  (18 %),  την  ενέργεια  (17 %),  την
οικονομία και τα δημόσια οικονομικά (15 %), την
εκπαίδευση  και  την  κατάρτιση  (13 %),  τη
βιομηχανία  και  την  ανταγωνιστικότητα  (11 %).
Πράγματι, τα μικρότερα μερίδια πιστεύουν ότι η
ΕΕ  θα  πρέπει  να  δώσει  προτεραιότητα  στην
έρευνα  και  την  καινοτομία  (8 %),  το  εμπόριο
(6 %) και τον ψηφιακό μετασχηματισμό (5 %). 
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33 %Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή

33 %Παράτυπη μετανάστευση

Ασφάλεια και άμυνα 29 %

Ο πόλεμος στην Ουκρανία 25 %

Δημόσια υγεία 21 %

20 %Θέσεις εργασίας, κοινωνική ισότητα και δεξιότητες

18 %ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ

18 %Γεωργία και επισιτιστική ασφάλεια

17 %Ενέργεια

15 %Οικονομία και δημόσιοι πόροι

13 %Εκπαίδευση και κατάρτιση

11 %Βιομηχανία και ανταγωνιστικότητα

8 %Έρευνα και καινοτομία

6 %Εμπόριο

5 %Ψηφιακός μετασχηματισμός

1 %Άλλα

1 %Καμία

1 %Δεν ξέρω

(%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Ε6 Ποιους από τους ακόλουθους τομείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσει 
η ΕΕ κατά προτεραιότητα; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ 
ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]



FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Αποτελέσματα ανά χώρα 

Η  ανάλυση  σε  επίπεδο  επιμέρους  χωρών
δείχνει  μεγάλη  απόκλιση  στις  απόψεις  των
πολιτών της ΕΕ σχετικά με τους τομείς  στους
οποίους θα πρέπει να δώσει προτεραιότητα η
ΕΕ. 

Σε  εννέα  κράτη  μέλη,  το  περιβάλλον  και  η
κλιματική  αλλαγή  επιλέγονται  από  το  (κοινό)
μεγαλύτερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  ως
έναν από τους τομείς στους οποίους θα πρέπει
να δώσει προτεραιότητα η ΕΕ. Το ποσοστό των
ερωτηθέντων που θεωρούν ότι η ΕΕ θα πρέπει
να δώσει προτεραιότητα στο περιβάλλον και την
κλιματική  αλλαγή  κυμαίνεται  από  11 %  στην
Εσθονία  και  12 % στη Λετονία  έως 48 % στη
Μάλτα. 

Σε  άλλα  εννέα  κράτη  μέλη,  το  μεγαλύτερο
ποσοστό των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η ΕΕ θα
πρέπει  να  δώσει  προτεραιότητα  στην
παράτυπη  μετανάστευση.  Στην  Ισπανία,  η
παράτυπη μετανάστευση, το περιβάλλον και η
κλιματική  αλλαγή  επιλέγονται  επί  ίσοις  όροις
(35 %).  Το  ποσοστό  επιλογής  της  παράτυπης
μετανάστευσης  ως  προτεραιότητας  της  ΕΕ
κυμαίνεται από 17 % τόσο στην ενδοχώραόσο
και στη Ρουμανία, έως 50 % στην Κύπρο. 

Σε  έξι  κράτη  μέλη,  η  ασφάλεια  και  η  άμυνα
αποτελούν την  κορυφαία  προτεραιότητα.  Αυτό
ισχύει, για παράδειγμα, για την Εσθονία (52 %)
και τη Λιθουανία (51 %). Αντίθετα, μόλις το 20 %
των  ερωτηθέντων  το  θεωρούν  ως
προτεραιότητα στην Ιταλία. 

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που θεωρούν ότι
η ΕΕ θα πρέπει να δώσει προτεραιότητα στον
πόλεμο στην Ουκρανία είναι το υψηλότερο στη
Λιθουανία  (48 %)  και  στην  Εσθονία  (46 %).
Αντίθετα,  το  ποσοστό  επιλογής  του  πολέμου
στην  Ουκρανία  ως  προτεραιότητα  είναι
υπερτριπλάσιο  στην  Κύπρο  (12 %)  και  στην
Ελλάδα (14 %). 

Στη  Βουλγαρία,  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των
ερωτηθέντων  (31 %)  πιστεύει  ότι  η  ΕΕ  θα
πρέπει  να  δώσει  προτεραιότητα  στη  δημόσια
υγεία.  Στα  άλλα  κράτη  μέλη,  το  ποσοστό
επιλογής  του  τομέα  αυτού  κυμαίνεται  μεταξύ
11 %  στην  Εσθονία  και  29 %  στη  Σλοβενία.
Παρόμοια  ποσοστά  παρατηρούνται  για  τις
θέσεις εργασίας, την κοινωνική ισότητα και τις

δεξιότητες (που επιλέγονται  από το 13 % των
ερωτηθέντων  τόσο  στην  Τσεχία  όσο  και  στη
Δανία  και  το  31 %  στην  Πορτογαλία)  και  τη
δημοκρατία και το κράτος δικαίου (μεταξύ 10 %
στην  Εσθονία  και  Λετονία  και  28 %  στην
Ουγγαρία). 

Στην Κροατία (33 %) και τη Σλοβακία (31 %), οι
ερωτηθέντες είναι πιθανότερο να πιστεύουν ότι
η ΕΕ θα πρέπει  να δώσει  προτεραιότητα στη
γεωργία  και  την  επισιτιστική  ασφάλεια.  Η
Σλοβενία (32 %) προσχωρεί στα εν λόγω κράτη
μέλη  στο  υψηλότερο  επίπεδο  της  κατάταξης
των χωρών (αν και δεν αποτελεί την κορυφαία
προτεραιότητα  στη  χώρα  αυτή).  Αντίθετα,
περίπου  ένας  στους  δέκα  ερωτηθέντες
αναφέρει  τη  γεωργία  και  την  επισιτιστική
ασφάλεια  ως  προτεραιότητα  για  την  ΕΕ  στη
Λιθουανία  (10 %),  την  Κύπρο  (11 %)  και  τη
Σουηδία (11 %). 

Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη,  περίπου  τρεις  στους
δέκα ερωτηθέντες θεωρούν ότι η ΕΕ θα πρέπει
να  δώσει  προτεραιότητα  στην  ενέργεια  (από
10 % στην Κύπρο και την Πορτογαλία, σε 28 %
στην  Τσεχία),  την  οικονομία  και  τα  δημόσια
οικονομικά (από 9 % στη Δανία και τη Γερμανία
σε 31 % στην Κύπρο) και την εκπαίδευση και
κατάρτιση  (από  6 %  στην  Τσεχία  και  την
Πολωνία, σε 25 % στη Βουλγαρία). 

Τα  ποσοστά  που  αφορούν  τη  βιομηχανία  και
την  ανταγωνιστικότητα,  την  έρευνα  και  την
καινοτομία,  το  εμπόριο  και  τον  ψηφιακό
μετασχηματισμό είναι συνολικά τα χαμηλότερα,
παραμένοντας  κάτω  από  το  20 %  σε  όλα  τα
κράτη μέλη της ΕΕ. 
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20

Ε6 Ποιους από τους ακόλουθους τομείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσει η ΕΕ κατά προτεραιότητα; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ] 
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Ψηφιακός
μετασχημα

τισμός 

ΕΕ 
ΤΩ
Ν 
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5

Β) 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3

ΤΣ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9

ΕΕ 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2

ΙΡ 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3

ΕΛ 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3

ΙΣ 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5

ΓΑ 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4

ΥΕ 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2

ΛΟ
Υ

37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5

ΜΤ 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4

ΚΧ 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8

ΣΤ 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6

ΠΛ 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4

ΠΡ 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3

ΡΜ 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6

ΣΝ 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4

ΣΚ 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3

ΦΙ 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3

ΣΔ 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3

Σημείωση: Οι απαντήσεις «Άλλο», «Ουδέν», «Δεν ξέρω» δεν εμφανίζονται. (%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι γυναίκες (23 %) είναι πιθανότερο από τους
άνδρες (18 %) να πιστεύουν ότι η ΕΕ θα πρέπει
να  δώσει  προτεραιότητα  στη  δημόσια  υγεία.
Παρόμοια τάση παρατηρείται για το περιβάλλον
και την κλιματική αλλαγή (35 % έναντι 31 % των
ανδρών),  την  ασφάλεια  και  την  άμυνα  (31 %
έναντι  28 %)  και  τις  θέσεις  εργασίας,  την
κοινωνική  ισότητα  και  τις  δεξιότητες  (21 %
έναντι 19 %). Από την άλλη πλευρά, οι άνδρες
είναι πιο πιθανό από τις γυναίκες να πιστεύουν
ότι  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να  δώσει  προτεραιότητα
στην  ενέργεια  (20 %  έναντι  14 %  των
γυναικών),  στη  βιομηχανία  και  την
ανταγωνιστικότητα  (12 %  έναντι  9 %),  στην
έρευνα και την καινοτομία (9 % έναντι 6 %), στο
εμπόριο  (7 %  έναντι  5 %)  και  στον  ψηφιακό
μετασχηματισμό (6 % έναντι 4 %). 

Υπάρχουν επίσης κάποιες διαφορές μεταξύ των
ηλικιακών ομάδων. Όσο πιο ηλικιωμένοι είναι οι
ερωτηθέντες,  τόσο  πιο  πιθανό  είναι  να
πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  θα  πρέπει  να  δώσει
προτεραιότητα  στην  παράτυπη  μετανάστευση:
Το 39 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών και άνω
συμμερίζεται αυτή την άποψη, σε σύγκριση με
το  23 %  των  ατόμων  ηλικίας  15-24  ετών.
Παρόμοιες  διαφορές  παρατηρούνται,  για
παράδειγμα, όσον αφορά την ασφάλεια και την
άμυνα,  τον  πόλεμο  στην  Ουκρανία,  τη
δημοκρατία και το κράτος δικαίου,  τη γεωργία
και  την  επισιτιστική  ασφάλεια.  Αντίθετα,  οι
ερωτηθέντες  ηλικίας  15-24  ετών  (10 %)  είναι
κάπως πιο πιθανό να πιστεύουν ότι  η ΕΕ θα
πρέπει  να  δώσει  προτεραιότητα  στην
εκπαίδευση και την κατάρτιση (έναντι 7 % των
ατόμων  ηλικίας  55  ετών  και  άνω).  Παρόμοια
τάση  παρατηρείται  για  την  έρευνα  και  την
καινοτομία,  το  εμπόριο  και  τον  ψηφιακό
μετασχηματισμό. 

Οι διαφορές μεταξύ των επιπέδων εκπαίδευσης
είναι περιορισμένες και δεν παρουσιάζουν σαφή
εικόνα. 
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3. Αντιληπτές παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ

Οι  ερωτηθέντες  παρουσιάστηκαν  επίσης  με
έναν κατάλογο δέκα παγκόσμιων προκλήσεων,
και  ερωτήθηκαν  ποιες  από  αυτές  (θα
μπορούσαν  να  επιλέξουν  έως  τρεις)  είναι  οι
σημαντικότερες για το μέλλον της ΕΕ. 

Περισσότεροι  από  τέσσερις  στους  δέκα
ερωτηθέντες  (44 %)  θεωρούνότιοι  συσχετίσεις
στον  κόσμο  αποτελούν  μία  από  τις  κύριες
παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ.
Αυτό  ακολουθείται  στενά  από  την  κλιματική
αλλαγή  και  τα  περιβαλλοντικά  ζητήματα  (που
επιλέγονται από το 42 % των ερωτηθέντων) και
την παράτυπη μετανάστευση (40 %). 

Ένας  στους  πέντε  και  ένας  στους  τέσσερις
ερωτηθέντες  πιστεύουν  ότι  οι  κύριες
παγκόσμιες προκλήσεις  για το μέλλον της ΕΕ
είναι η τρομοκρατία (27 %), η κατάρρευση των
παγκόσμιων  σχέσεων  μεταξύ  των  χωρών
(25 %),  οι  κυβερνοαπειλές  και  οι  υβριδικές
απειλές  και  οι  νέες  μορφές  συγκρούσεων
(23 %) και υπάρχει κίνδυνος η ΕΕ να χάσει την
οικονομική της ανεξαρτησία (22 %). 

Τα  μικρά  μερίδια  επιλέγουν  το  οργανωμένο
έγκλημα (17 %), τη μείωση του ποσοστού του
ευρωπαϊκού πληθυσμού στον κόσμο (14 %) και
τους κινδύνους που προκύπτουν από τις νέες
τεχνολογίες  (11 %)  ως  κύριες  παγκόσμιες
προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ. 
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44 %Κώνοι στον κόσμο

42 %Κλιματική αλλαγή και περιβαλλοντικά θέματα

40 %Παράτυπη μετανάστευση

27 %Τρομοκρατία

25 %Κατανομή των παγκόσμιων σχέσεων μεταξύ των χωρών

23 %Κυβερνοαπειλές και υβριδικές απειλές και νέες μορφές απάτης

22 %Κίνδυνος η ΕΕ να χάσει την οικονομική της ανεξαρτησία

17 %Οργανωμένο έγκλημα

14 %

11 %Κίνδυνοι που προκύπτουν από τις νέες τεχνολογίες

2 %Άλλα

1 %Καμία

2 %Δεν ξέρω

(%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Q5 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον 
της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Μείωση του ποσοστού του ευρωπαϊκού 
πληθυσμού στον κόσμο
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε 14 κράτη μέλη, οι συγκρούσεις στον κόσμο
είναι  η  (κοινή)  παγκόσμια  πρόκληση  για  το
μέλλον  της  ΕΕ.  Οι  συγκρούσεις  στον  κόσμο
επιλέγονται  από  περισσότερους  από  τους
μισούς  ερωτηθέντες  στη  Λιθουανία  και  την
Πορτογαλία (και οι  δύο 55 %),  καθώς και  στη
Φενδοχώρα  και  το  Λουξεμβούργο  (52 %).
Αντίθετα, το 37 % των ερωτηθέντων επισημαίνει
αυτή  την  πρόκληση  στην  Τσεχία  και  τη
Βουλγαρία. 

Σε  έξι  κράτη  μέλη,  οι  ερωτηθέντες  είναι
πιθανότερο να εξετάσουν την κλιματική αλλαγή
και τα περιβαλλοντικά ζητήματα ως μία από τις
κύριες  παγκόσμιες  προκλήσεις  για  το  μέλλον
της ΕΕ. Στη Γαλλία και την Ισπανία, αυτή είναι η
κοινή κορυφαία πρόκληση. Τουλάχιστον οι μισοί
από  τους  ερωτηθέντες  επιλέγουν  αυτή  την
πρόκληση στη Μάλτα (59 %), την Ιταλία (51 %)
και  τις  Κάτω  Χώρες  (50 %),  σε  σύγκριση  με
περίπου έναν στους τέσσερις ερωτηθέντες στη
Λετονία (24 %) και την Εσθονία (26 %). 

Σε δέκα κράτη μέλη, η παράτυπη μετανάστευση
είναι  η  (κοινή)  παγκόσμια  πρόκληση  για  το
μέλλον  της  ΕΕ.  Η  Κύπρος  (60 %)  έχει  το
υψηλότερο  ποσοστό  ερωτηθέντων  που
επιλέγουν  την  παράτυπη  μετανάστευση,
ακολουθούμενη — εξ αποστάσεως — από τη
Μάλτα  (52 %),  την  Τσεχία  (52 %)  και  την
Πολωνία  (50 %).  Ηενδοχώρα  βρίσκεται  στο
κάτω  μέρος  της  κατάταξης  της  χώρας,  με  το
23 % των ερωτηθέντων να επιλέγουν αυτή την
πρόκληση. 

Υπάρχει  επίσης  μια  διαφοροποίηση  στο
ποσοστό των ερωτηθέντων που απαντούν ότι η
τρομοκρατία  αποτελεί  μία  από τις  παγκόσμιες
προκλήσεις  για  το  μέλλον  της  ΕΕ,  η  οποία
επιλέγεται από το 17 % των ερωτηθέντων στην
Ιταλία  και  το  34 %  στη  Σουηδία.  Ομοίως,
υπάρχουν αξιοσημείωτες διαφορές όσον αφορά
την κατανομή των παγκόσμιων σχέσεων μεταξύ
των  χωρών  (μεταξύ  16 %  στη  Σλοβενία  και
40 %  στην  Εσθονία  και  τη  Λιθουανία)  και
κυβερνοαπειλών  και  υβριδικών  απειλών  και
νέων μορφών συγκρούσεων (μεταξύ 11 % στην
Ελλάδα  και  42 %  στη  Δανία).  Παρατηρούνται
κάπως  χαμηλότερα  στοιχεία  για  τον  κίνδυνο
απώλειας της οικονομικής ανεξαρτησίας της ΕΕ,
που αναφέρεται από το 12 % των ερωτηθέντων
στη Δανία και το 32 % στη Βουλγαρία. 

Η  Σουηδία  ξεχωρίζει  με  το  41 %  των
ερωτηθέντων  να  χαρακτηρίζει  το  οργανωμένο
έγκλημα  ως  μία  από  τις  κύριες  παγκόσμιες
προκλήσεις  για  το  μέλλον  της  ΕΕ.  Στα  άλλα
κράτη  μέλη,  το  ποσοστό  επιλογής  αυτής  της
πρόκλησης κυμαίνεται από 9 % στην Κύπρο και
τη  Λιθουανία  έως  23 %  στην  Κροατία  και  τη
Fστην ενδοχώρα. 

Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη,  το  ένα  τέταρτο  των
ερωτηθέντων  θεωρούν  ότι  μία  από  τις
παγκόσμιες προκλήσεις  για το μέλλον της ΕΕ
είναι η μείωση του ποσοστού του ευρωπαϊκού
πληθυσμού  στον  κόσμο  (από 5 % στις  Κάτω
Χώρες  σε  25 %  στην  Ελλάδα).  Πράγματι,
μεταξύ 5 % των ερωτηθέντων στην Κύπρο και
τη  Λιθουανία  και  15 %  στις  Κάτω  Χώρες
θεωρούν τους κινδύνους που προκύπτουν από
τις  νέες  τεχνολογίες  ως  κύρια  παγκόσμια
πρόκληση για το μέλλον της ΕΕ. 
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Q5 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]
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44 42 40 27 25 23 22 17 14 11

Β) 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9

ΤΣ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9

ΕΕ 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9

ΙΡ 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9

ΕΛ 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9

ΙΣ 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13

ΓΑ 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10

ΥΕ 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5

ΛΟΥ 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9
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Σημείωση: Οι απαντήσεις «Άλλο», «Ουδέν», «Δεν ξέρω» δεν εμφανίζονται. 
(%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Υπάρχουν μικρές διαφορές μεταξύ ανδρών και
γυναικών  στις  αντιλήψεις  τους  σχετικά  με  τις
παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ.
Οι γυναίκες (46 %) είναι κάπως πιο πιθανό από
τους  άνδρες  (42 %)  να  αναφέρουν  τις
παγκόσμιες συγκρούσεις, ενώ οι άνδρες (42 %)
είναι  πιθανότερο  από  τις  γυναίκες  (38 %)  να
θεωρούν την παράτυπη μετανάστευση ως μία
από τις  κύριες  παγκόσμιες  προκλήσεις  για  το
μέλλον της ΕΕ. 

Οι ερωτηθέντες ηλικίας 55 ετών και άνω (45 %)
και  τα  άτομα ηλικίας  40-54 ετών (41 %)  είναι
πιθανότερο από τα άτομα ηλικίας  15-24 ετών
(30 %) ή 25-39 ετών (34 %) να αναφέρουν την
παράτυπη μετανάστευση ως μία από τις κύριες
παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ.
Επιπλέον,  οι  ερωτηθέντες ηλικίας 55 ετών και
άνω  (26 %)  είναι  πιθανότερο  από  τους
νεότερους  ερωτηθέντες  (20 %-23 %)  να
αναφέρουν  κυβερνοαπειλές  και  υβριδικές
απειλές και νέεςμορφέςσυσχετίσεων. 

Κατά  την  εξέταση  των  διαφορών  μεταξύ  του
επιπέδου  εκπαίδευσης,  προκύπτει  ότι  οι
απαντήσαντες  με  χαμηλότερο  μορφωτικό
επίπεδο (εκπαίδευση ηλικίας 15 ετών και κάτω)
(34 %) είναι οι λιγότερο πιθανό να θεωρήσουν
την  παράτυπη  μετανάστευση  ως  μία  από  τις
κύριες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ (έναντι
41 %-  43 %  των  ατόμων  που  εγκαταλείπουν
τηνεκπαίδευση ηλικίας 16-19 ετών ή ηλικίας 20
ετών και άνω). 
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4. Η δημοκρατία στην ΕΕ

Το παρόν κεφάλαιο αναλύει τις αντιλήψεις των
πολιτών της ΕΕ σχετικά με τις βασικές απειλές
που αντιμετωπίζει η δημοκρατία εντός της ΕΕ.
Εξετάζει περαιτέρω τις προοπτικές των πολιτών
σχετικά με την ισχύ και την ανθεκτικότητα της
δημοκρατίας  της  ΕΕ  κατά  την  επόμενη
πενταετία. 

4.1.  Αντιληπτές  απειλές  για  τη
δημοκρατία στην ΕΕ 

Ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες να επιλέξουν
τις  σοβαρότερες  απειλές  για  τη  δημοκρατία
στην ΕΕ. Θα μπορούσαν να επιλέξουν έως και
τρεις απειλές από μια λίστα με δέκα. 

Οι  δύο  απειλές  που  αναφέρονται  συχνότερα
από  τους  ερωτηθέντες  είναι  η  αυξανόμενη
δυσπιστία  και  ο  σκεπτικισμός  έναντι  των
δημοκρατικών  θεσμών  (36 %)  και  οι  ψευδείς
ή/και  παραπλανητικές  πληροφορίες  εν  γένει
που  κυκλοφορούν  στο  διαδίκτυο  και  στο
διαδίκτυο  (34 %).  Οι  απειλές  αυτές
ακολουθούνται από προπαγάνδα και ψευδείς ή/
και  παραπλανητικές  πληροφορίες  από  μη
δημοκρατική  ξένη  πηγή  (31 %),
συγκεκαλυμμένη ξένη παρέμβαση στην πολιτική

και  την  οικονομία  της  χώρας,  μεταξύ  άλλων
μέσω  της  χρηματοδότησης  εγχώριων
παραγόντων  (30 %)  και  της  έλλειψης
δέσμευσης και ενδιαφέροντος για την πολιτική
και  τις  εκλογές  μεταξύ  των  τακτικών  πολιτών
(27 %). 

Η  έλλειψη  ευκαιριών  για  τους  πολίτες  να
εκφράσουν  τις  απόψεις  τους  (20 %)  και  η
έλλειψη  γνώσεων  μεταξύ  των  ψηφοφόρων
σχετικά  με  τη  λειτουργία  των  δημοκρατικών
διαδικασιών (19 %) αναφέρονται  από περίπου
έναν στουςπέντε ερωτηθέντες. 

Πράγματι, τα μικρότερα μερίδια αναφέρουν ως
απειλές την αποσταθεροποίηση των εκλογικών
υποδομών  ή  διαδικασιών,  όπως  μέσω
κυβερνοεπιθέσεων (17 %), έλλειψης ελευθερίας
των μέσων ενημέρωσης και πολυμορφίας των
μέσων  ενημέρωσης  (16 %)  και  έλλειψης
ακεραιότητας του εκλογικού συστήματος (12 %).

Λίγοι από τους ερωτηθέντες (2 %) απαντούν ότι
καμία από τις απειλές που απαριθμούνται στην
έρευνα  δεν  συνιστά  σοβαρή  απειλή  για  τη
δημοκρατία στην ΕΕ. 
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Έλλειψη γνώσεων μεταξύ των ψηφοφόρων σχετικά με τη λειτουργία των 
δημοκρατικών διαδικασιών

Συγκεκαλυμμένη εξωτερική παρέμβαση στην πολιτική και την οικονομία 
της [ΧΩΡΑ], μεταξύ άλλων μέσω της χορήγησης αδειών σε εγχώριους 

παράγοντες

Προπαγάνδα και ψευδείς ή/και παραπλανητικές πληροφορίες από μη 
δημοκρατική ξένη πηγή

Αυξανόμενη δυσπιστία και σκεπτικισμός απέναντι στους δημοκρατικούς 
θεσμούς

36 %

34 %

31 %

30 %

27 %

20 %

19 %

17 %

16 %Έλλειψη ελευθερίας και πολυμορφίας των μέσων ενημέρωσης

12 %Έλλειψη ακεραιότητας του εκλογικού συστήματος

2 %Άλλα

2 %Καμία

5 %Δεν ξέρω

(%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Ψευδείς ή/και παραπλανητικές πληροφορίες εν γένει που κυκλοφορούν στο 
διαδίκτυο και

Ε7 Κατά την άποψή σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι σοβαρότερες απειλές για τη 
δημοκρατία στην ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Έλλειψη δέσμευσης και ενδιαφέροντος για την πολιτική και τις εκλογές μεταξύ 
των τακτικών πολιτών

Έλλειψη ευκαιριών για τους πολίτες να εκφράσουν τις απόψεις τους

Αποσταθεροποίηση εκλογικής υποδομής ή διαδικασιών, όπως 
κυβερνοεπιθέσεις
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Η  αυξανόμενη  δυσπιστία  και  ο  σκεπτικισμός
απέναντι  στους  δημοκρατικούς  θεσμούς
κατατάσσονται στην πρώτη θέση ως μία από τις
σοβαρότερες  απειλές  για  τη  δημοκρατία  στην
ΕΕ σε δέκα κράτη μέλη. Στην Εσθονία και τις
Κάτω  Χώρες,  είναι  η  από  κοινού  υψηλότερη
απειλή.  Στο  Λουξεμβούργο,  σχεδόν  το  ήμισυ
των ερωτηθέντων (47 %) αναφέρουν αυτή την
απειλή, σε αντίθεση με το ένα τέταρτο περίπου
των ερωτηθέντων στην Ουγγαρία (24 %) και τη
Σουηδία (26 %). 

Οι ψευδείς και/ή παραπλανητικές πληροφορίες
εν  γένει  που  κυκλοφορούν  εντός  και  εκτός
διαδικτύου  είναι  η  (κοινή)  απειλή  για  τη
δημοκρατία  στην  ΕΕ  σε  11  κράτη  μέλη.  Το
ποσοστό των ερωτηθέντων που επιλέγουν αυτή
την  απειλή  είναι  το  υψηλότερο  στη  Μάλτα
(46 %),  τη  Σλοβακία  (45 %)  και  την  Ιρλανδία
(43 %) και το χαμηλότερο στην Ιταλία (25 %) και
στη Βουλγαρία (26 %). 

Η  προπαγάνδα  και  οι  ψευδείς  ή/και
παραπλανητικές  πληροφορίες  από  μη
δημοκρατική  ξένη  πηγή  κατατάσσονται  στην
πρώτη  θέση  στη  Λιθουανία  (50 %).  Σε  άλλα
τέσσερα κράτη μέλη, η απειλή αυτή είναι η από
κοινού  υψηλότερη  στην  πρώτη  θέση  —  π.χ.
στην Εσθονία (41 %) και την Πολωνία (37 %).
Το ποσοστό επιλογής αυτής της απειλής είναι
χαμηλότερο  στην  Κύπρο  (20 %),  την  Ελλάδα
(23 %) και την Ιταλία (23 %). 

Η συγκεκαλυμμένη εξωτερική παρέμβαση στην
πολιτική  και  την  οικονομία  της  χώρας,  μεταξύ
άλλων  μέσω  της  χρηματοδότησης  εγχώριων
παραγόντων είναι η πιο επιλεγμένη απειλή στη
Βουλγαρία  (49 %),  τη  Λετονία  (40 %)  και  το
Βέλγιο  (33 %).  Στα  άλλα  κράτη  μέλη,  το
ποσοστό  επιλογής  αυτής  της  απειλής
κυμαίνεται  μεταξύ  23 %  στη  Μάλτα  και  38 %
στη Σλοβενία. 

Η έλλειψη δέσμευσης και ενδιαφέροντος για την
πολιτική  και  τις  εκλογές  μεταξύ  των  τακτικών
πολιτών κατατάσσεται  στην  πρώτη θέση στην
Ελλάδα  (41 %).  Η  απειλή  αυτή  εντοπίζεται
επίσης  στο  40 %  των  ερωτηθέντων  στην
Πορτογαλία,  σε  αντίθεση  με  το  17 %  των
ερωτηθέντων στην Ουγγαρία. 

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που αναφέρουν
την  έλλειψη  ευκαιριών  για  τους  πολίτες  να

εκφράσουν  τις  απόψεις  τους  ως  μία  από  τις
σοβαρότερες  απειλές  για  τη  δημοκρατία  στην
ΕΕ είναι το υψηλότερο στην Ιταλία (26 %) και το
χαμηλότερο στη Λιθουανία (12 %). 

Η  έλλειψη  γνώσεων  μεταξύ  των  ψηφοφόρων
σχετικά  με  τη  λειτουργία  των  δημοκρατικών
διαδικασιών  αναφέρεται  από  σχεδόν  τρεις
στους δέκα ερωτηθέντες στη Μάλτα (29 %) και
στο  Λουξεμβούργο  (28 %),  ενώ  μόνο  ένας
στους δέκα ερωτηθέντες (12 %) το πράττει στη
Σλοβενία. 

Σε  όλα  τα  κράτη  μέλη,  λιγότερο  από  το  ένα
τέταρτο  των  ερωτηθέντων  επιλέγει  την
αποσταθεροποίηση των εκλογικών υποδομών ή
διαδικασιών,  όπως  οι  κυβερνοεπιθέσεις  ως
απειλή,  που  κυμαίνονται  από λιγότερους  από
έναν στους δέκα ερωτηθέντες στη Λετονία (7 %)
και  τη  Μάλτα  (8 %)  έως  περίπου  δύο  στους
δέκα ερωτηθέντες στη Γερμανία (20 %) και στη
Δανία (22 %). 

Η  έλλειψη  ελευθερίας  και  πολυμορφίας  των
μέσων ενημέρωσης και η έλλειψη ακεραιότητας
του εκλογικού συστήματος αναφέρονται από το
ένα τέταρτο των ερωτηθέντων σε όλα τα κράτη
μέλη. 
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Ε7 Κατά την άποψή σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι σοβαρότερες απειλές για τη δημοκρατία στην ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]
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DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8

ΕΕ 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20

ΙΡ 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12

ΕΛ 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18

ΙΣ 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15

ΓΑ 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13

ΥΕ 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13

ΛΟΥ 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5
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Σημείωση:Απαντήσεις «Άλλο», «Ουδέν», «Δεν γνωρίζω» δεν εμφανίζονται. (%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Όταν  ρωτήθηκαν  ποιες  απειλές  κατά  της
δημοκρατίας  στην  ΕΕ  είναι  πιο  σοβαρές,  οι
άνδρες  είναι  πιο  πιθανό  από  τις  γυναίκες  να
αναφέρουν  προπαγάνδα  και  ψευδείς  ή/και
παραπλανητικές  πληροφορίες  από  μη
δημοκρατική  ξένη  πηγή  (33 %  έναντι  29 %),
συγκεκαλυμμένη ξένη παρέμβαση στην πολιτική
και  την  οικονομία  της  χώρας  τους,  μεταξύ
άλλων  μέσω  της  χρηματοδότησης  εγχώριων
παραγόντων  (31 %  έναντι  29 %),
αποσταθεροποίηση των εκλογικών υποδομών ή
διαδικασιών,  όπως  επιθέσεις  στον
κυβερνοχώρο (18 % έναντι  15 %)  και  έλλειψη
ελευθερίας  και  πολυμορφίας  των  μέσων
ενημέρωσης (17 % έναντι 15 %). 

Οι ερωτηθέντες ηλικίας 55 ετών και άνω είναι
πιθανότερο από τους  νεότερους να  επιλέξουν
τις  απειλές  αυξανόμενης  δυσπιστίας  και
σκεπτικισμού έναντι των δημοκρατικών θεσμών
(41 %  έναντι  31 %-36 %),  ψευδείς  ή/και
παραπλανητικές  πληροφορίες  εν  γένει  που
κυκλοφορούν στο διαδίκτυο και τουfline (37 %
έναντι 32 %-33 %), προπαγάνδα και ψευδείς ή/
και  παραπλανητικές  πληροφορίες  από  μη
δημοκρατική ξένη πηγή (34 % έναντι 29 %) και
συγκεκαλυμμένη ξένη παρέμβαση στην πολιτική
και  την  οικονομία  της  χώρας,  μεταξύ  άλλων
μέσω  της  χρηματοδότησης  εγχώριων
παραγόντων (34 % έναντι 23 %-28 %). 

Οι  ερωτηθέντες  που  έχουν  ολοκληρώσει  την
εκπαίδευσή  τους  ηλικίας  20  ετών  και  άνω
(38 %) είναι κάπως πιο πιθανό να απαντήσουν
σε  σχέση  με  τους  λιγότερο  μορφωμένους
ερωτηθέντες  (31 %-36 %)  να  απαντήσουν  ότι
μία  από  τις  σοβαρότερες  απειλές  για  τη
δημοκρατία είναι η αυξανόμενη δυσπιστία και ο
σκεπτικισμός  απέναντι  στους  δημοκρατικούς
θεσμούς.  Ωστόσο,  είναι  λιγότερο  πιθανό  να
αναφέρουν  την  έλλειψη  ευκαιριών  για  τους
πολίτες να εκφράσουν τις απόψεις τους (20 %
έναντι 22 %-23 %). 
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4.2.  Αναμενόμενη  ισχύς  της
δημοκρατίας της ΕΕ 

Περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
(55 %) εκφράζουν εμπιστοσύνη στη δύναμη της
δημοκρατίας  της  ΕΕ  τα  επόμεναπέντε  χρόνια
(10 % αισθάνονται «πολύαπατεώνες» και 45 %
«κάπωςαπατεώνες»).  Αντίθετα,  περίπου
τέσσερις στους δέκα ερωτηθέντες απαντούν ότι
δεν είναι σίγουροιγιατη δύναμη της δημοκρατίας
της ΕΕ (το 28 % είναι «κάπωςαντισυντηρητικό»
και το 13 % «πολύαντισυντηρητικό»). 

Αποτελέσματα ανά χώρα 

Υπάρχουν  μεγάλες  διαφορές  μεταξύ  των
κρατών  μελών  όσον  αφορά  το  ποσοστό  των
ερωτηθέντωνπουέχουν  επίγνωση  της  ισχύος
της  δημοκρατίας  της  ΕΕ  τα  επόμενα
πέντεχρόνια. Στη Λιθουανία, περισσότεροι από
τα  τρία  τέταρτα  των  ερωτηθέντων  αναφέρουν
εμπιστοσύνη (18 % είναι «πολύαπατεώνες» και
58 % «κάπωςαπατεώνες»). Στη Σλοβενία, από
την άλλη πλευρά, μόνο οι  μισοί περίπου από
τους  ερωτηθέντες  (37 %)
εκφράζουντηνεμπιστοσύνη  τους  στη
δημοκρατία της ΕΕ. Στη Ρουμανία, το 21 % των
ερωτηθέντων  αισθάνονται
«πολύαπροκάλυπτοι» σχετικά με τη δύναμη της
δημοκρατίας της ΕΕ· στη Βουλγαρία,  από την
άλλη  πλευρά,  το  21 %  αναφέρει  ότι  είναι
«πολύαντιφατικό». 

Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι  άνδρες  (59 %)  είναι  πιθανότερο  από  τις
γυναίκες  (52 %)  να  εκφράσουν  εμπιστοσύνη

στη  δύναμη  της  δημοκρατίας  της  ΕΕ  τα
επόμενα πέντε χρόνια. 

Οι  ερωτηθέντες  ηλικίας  40-54  ετών  είναι  οι
λιγότερο  πιθανό  να  αναφέρουν  ότι  είναι
σίγουροι για τη δημοκρατία της ΕΕ (52 % έναντι
55 %-58 % σε άλλες ηλικιακές ομάδες). 

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που δηλώνουν
ότι  είναι  σίγουροι  για  τη  δύναμη  της
δημοκρατίας  της  ΕΕ  είναι  υψηλότερο  μεταξύ
των  ερωτηθέντων  που  ολοκλήρωσαν  την
εκπαίδευσή  τους  ηλικίας  20  ετών  και  άνω
(58 %)  από  ό,τι  μεταξύ  των  ερωτηθέντων  με
χαμηλότερο μορφωτικό επίπεδο (53 %). 

Ενώ  το  79 %  των  ερωτηθέντων  που  είναι
αισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της  ΕΕ είναι  επίσης
πεπεισμένοι για τη δύναμη της δημοκρατίας της
ΕΕ τα επόμενα πέντε χρόνια, το ποσοστό αυτό
είναι μόλις 22 % για τους ερωτηθέντες που είναι
απαισιόδοξοι για το μέλλον της ΕΕ. 
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Q8 Πόσο προσεκτικοί είστε στη δύναμη της δημοκρατίας της ΕΕ τα επόμενα χρόνια;
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5. Προοπτικές για την ΕΕ: οικονομία και ασφάλεια 

Στο παρόν κεφάλαιο εξετάζονται οι πολίτες της
ΕΕ  όσον  αφοράτιςμελλοντικές  επιδόσεις  της
οικονομίας της ΕΕ τα επόμενα πέντεχρόνια και
το  επίπεδο  ανησυχίας  τους  για  την  ασφάλεια
της ΕΕ κατά τα επόμεναπέντε έτη. 

5.1. Εμπιστοσύνη στην οικονομία της
ΕΕ 

Ένας  στους  δύο  ερωτηθέντες
αισθάνεταιδυσαρεστημένοςμε τις επιδόσεις της
οικονομίας  της  ΕΕ  τα  επόμενα  πέντεχρόνια
(8 % αισθάνονται  «πολύαπατεώνες»  και  42 %
«κάπωςαπατεώνες»).  Από  την  άλλη  πλευρά,
περισσότεροι  από  τέσσερις  στους  δέκα
ερωτηθέντες  δεν  αισθάνονται
δυσαρεστημένοιμετις οικονομικές επιδόσεις της
ΕΕ (το 32 % είναι «κάπωςαντισυντηρητικοί» και
το 13 % «πολύαντισυντηρητικό»). 

Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε  18  κράτη  μέλη,  τουλάχιστον  οι  μισοί  από
τους  ερωτηθέντες  αισθάνονται  «πολύ»  ή
«κάπως»  αντίθετοι  με  τις  επιδόσεις  της
οικονομίας της ΕΕ τα επόμεναπέντε χρόνια. Η
Λιθουανία  ξεχωρίζει  με  περισσότερα  από  τα
τρία  τέταρτα  των  ερωτηθέντων
ναείναικατάφωρα σχετικά με την οικονομία της
ΕΕ  (17 %  είναι  «πολύ  απατεώνες»και  61 %
«κάπωςαπατηλή»). 

Αντίθετα,  οιεπιδόσειςτης  οικονομίας  της  ΕΕ
είναι  χαμηλότερες  στην  Κύπρο  (36 %).  Άλλα
κράτη  μέλη  που  βρίσκονται  στο  χαμηλότερο
άκρο της κατάταξης της χώρας περιλαμβάνουν

την  Ελλάδα  (40 %),  τη  Γαλλία  (41 %)  και  τη
Σλοβενία  (42 %).  Ωστόσο,  το  μεγαλύτερο
ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  αναφέρουν
ότιείναι«πολύ ασυνείδητοι»,  παρατηρείται  στην
Τσεχία (26 %). 
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Πόσο επιφυλακτικός είστε στις επιδόσεις της οικονομίας της ΕΕ τα επόμενα χρόνια;Ε9
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Η κοινωνικοδημογραφική ανάλυση δείχνει ότι οι
άνδρες  (54 %)  είναι  πιο  πιθανό  από  ό,τι  οι
γυναίκες (47 %) να αισθάνονται  σίγουροιγιατις
επιδόσεις  της  οικονομίας  της  ΕΕ  κατά  την
επόμενη πενταετία. 

Οι  ερωτηθέντες  ηλικίας  40-54  ετών  (47 %)
δείχνουν  χαμηλότερο  επίπεδο
εμπιστοσύνηςσχετικά  μετις  επιδόσεις  της
οικονομίας της ΕΕ κατά τα επόμενα πέντε έτη,
σε σύγκριση με τα άτομα ηλικίας 15-24 ετών ή
25-39  ετών  (και  οι  δύο  52 %)  και  τα  άτομα
ηλικίας 55 ετών και άνω (51 %). 

Απαντήσαντες  με  υψηλό  μορφωτικό  επίπεδο
(εκείνοι  που  ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευση
ηλικίας 20 ετών και άνω) (54 %) τείνουν να είναι
πιο  προσεκτικοίμετην  οικονομία  της  ΕΕ  τα
επόμενα πέντε χρόνιασε σύγκριση με εκείνους
που  εγκαταλείπουν  τοσχολείο  ηλικίας  16-19
ετών  (47 %)·  το  αντίστοιχο  figure  για  όσους
πηγαίνουνσχολείο  ηλικίας  15  ετών  και  κάτω
είναι 50 %. 

Περίπου τα τρία τέταρτα των ερωτηθέντων που
είναι  αισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της  ΕΕ  (74 %)
είναι επίσης πεπεισμένοι για τις επιδόσεις της
οικονομίας της ΕΕ κατά την επόμενη πενταετία·
ωστόσο, μεταξύ εκείνων που είναι απαισιόδοξοι
για το μέλλον της ΕΕ, μόνο το 19 % εκφράζει
εμπιστοσύνη στην οικονομία της ΕΕ. 
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5.2.  Ανησυχίες  σχετικά  με  την
ασφάλεια της ΕΕ 

Περισσότεροι από έξι στους δέκα ερωτηθέντες
(64 %) ανησυχούν για την ασφάλεια της ΕΕ τα
επόμενα πέντεέτη (17 % είναι «πολύ ανήσυχοι»
και 47 % «κάπως ανησυχούν»). Από την άλλη
πλευρά, περίπου ένας στους τρεις ερωτηθέντες
δηλώνει ότι δεν ανησυχεί για την ασφάλεια της
ΕΕ  τα  επόμενα  πέντεέτη  (το  26 %  «δεν
ανησυχεί  πολύ»  και  το  6 %  «δεν  ανησυχεί
καθόλου»). 

Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε όλα τα κράτη μέλη εκτός από ένα (Σουηδία),
περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
ανησυχούν  «πολύ»  ή  «κάπως»  για  την
ασφάλεια της ΕΕ τα επόμεναπέντε χρόνια. Το
συνολικό  υψηλότερο  επίπεδο  ανησυχίας
παρατηρείται  στην  Πορτογαλία  (77 %).  Στη
Σουηδία, από την άλλη πλευρά, λιγότεροι από
τους μισούς ερωτηθέντες εκφράζουν ανησυχία
(10 % είναι «πολύ ανήσυχοι» και 37 % «κάπως
ανησυχούν»).  Τα  υψηλότερα  ποσοστά
ερωτηθέντων  που  αισθάνονται  «πολύ
ανήσυχοι»  για  την  ασφάλεια  της  ΕΕ
παρατηρούνται  στη  Λετονία  (28 %),
ακολουθούμενη  από  την  Τσεχία  (24 %),  τη
Γαλλία  (23 %)  και  την  Πολωνία  (23 %).
Αντίθετα,  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που
αισθάνονται  ότι  δεν  ενδιαφέρονται  καθόλου
παραμένει κάτω από το 10 % σε όλα τα κράτη
μέλη  (από  3 %  στο  Λουξεμβούργο  και  την
Πορτογαλία  έως  9 %  στην  Ουγγαρία  και  τη
Σουηδία). 

Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Οι  γυναίκες  (66 %)  έχουν  ελαφρώς
περισσότερες  πιθανότητες  από  τους  άνδρες
(63 %) να εκφράσουν την ανησυχία τους για την
ασφάλεια της ΕΕ τα επόμενα πέντε χρόνια. 

Οι νεώτεροι  ερωτηθέντες (ηλικίας 15-24 ετών)
(56 %) είναι λιγότερο πιθανό να ανησυχούν για
την  ασφάλεια  της  ΕΕ  κατά  την  επόμενη
πενταετία σε σύγκριση με τους ερωτηθέντες σε
ηλικιακές  ομάδες  μεγαλύτερης  ηλικίας  (64 %-
67 %). 

Οι ερωτηθέντες που είναι  απαισιόδοξοι  για  το
μέλλον της ΕΕ (67 %) είναι κάπως πιο πιθανό
να  ανησυχούν  για  την  ασφάλεια  της  ΕΕ  τα
επόμενα πέντε χρόνια από ό, τι οι ερωτηθέντες
που  είναι  αισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της  ΕΕ
(63 %). 
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6. Αξίες που ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ

Ζητήθηκε από τους ερωτηθέντες να εξετάσουν
κατά  πόσον  ορισμένες  αξίες  ενσαρκώνονται
καλύτερα από την ΕΕ, άλλες χώρες του κόσμου
ή και τα δύο εξίσου. 

Η πλειονότητα των ερωτηθέντων απαντά ότι ο
σεβασμός  των  θεμελιωδών  δικαιωμάτων  και
αξιών (53 %) και η ελευθερία του λόγου και της
έκφρασης  (53 %)  είναι  αξίες  που
ενσαρκώνονται  καλύτερα  από  την  ΕΕ  —  σε
σύγκριση με άλλες χώρες. Επιπλέον, περίπου
ένας στους δύο ερωτηθέντες επιλέγει αυτή την
απάντηση  για  την  κοινωνική  ισότητα  και  την
κοινωνική  πρόνοια  (49 %),  την  ανοχή  και  το
άνοιγμα σε άλλους (48 %) και την αλληλεγγύη
προς τις χώρες εντός και εκτός της ΕΕ (48 %). 

Περισσότεροι  από  τέσσερις  στους  δέκα
ερωτηθέντες  απαντούν  ότι  ο  σεβασμός  της
φύσης  και  η  προστασία  του κλίματος  και  του
περιβάλλοντος  (45 %)  και  η  ειρήνη  (45 %)
ενσαρκώνονται  καλύτερα  από  την  ΕΕ  σε
σύγκριση  με  άλλες  χώρες.  Παρατηρούνται
χαμηλότερα  ποσοστά  για  τον  σεβασμό  της

ιστορίας  και  των  διδαγμάτων  της  (37 %

«βέλτιστα ενσωματωμένα από την ΕΕ») και για
την  εκπροσώπηση  των  οικονομικών  και
εμπορικών  συμφερόντων  των  πολιτών  στον
κόσμο (35 %). 

Πράγματι,  όσον  αφορά  την  πρόοδο  και  την
καινοτομία,  μόλις  το  29 %  των  ερωτηθέντων
απαντά ότι  η  ΕΕ ενσωματώνει  καλύτερα αυτή
την  αξία,  ενώ  το  23 %  δηλώνει  ότι
εκπροσωπείται  καλύτερα  από  άλλες  χώρες
στον  κόσμο·  Το  41 %  των  ερωτηθέντων
απάντησαν ότι η ΕΕ και άλλες (ομάδες) χωρών
ενσωματώνουν  εξίσου  την  πρόοδο  και  την
καινοτομία. 

Σε σύγκριση με τον Αύγουστο του 2023 (Flash
Eurobarometer  533),2 το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων  που  πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ
ενσαρκώνει καλύτερα την ανοχή και το άνοιγμα
προς τους άλλους και την ειρήνη έχει μειωθεί.
Αντίθετα,  η  αντίληψη  ότι  η  ΕΕ  ενσαρκώνει
καλύτερα την αλληλεγγύη έχει αυξηθεί, γεγονός
που  υποδηλώνει  θετική  τάση.  Επιπλέον,
παρατηρείται αύξηση σε όσους θεωρούν ότι η

2 Βλέπε: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/
detail/3092 
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Κοινωνική ισότητα και πρόνοια

Ανεκτικότητα και ανοικτότητα στους άλλους

Ειρήνη

Σεβασμός στην ιστορία και τα διδάγματα της

Πρόοδος και καινοτομία
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Q3 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες 
(ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου;

Αλληλεγγύη προς τις χώρες εντός 
και εκτός της ΕΕ

Σεβασμός της φύσης και προστασία του 
κλίματος και του περιβάλλοντος

Εκπροσώπηση των οικονομικών και 
εμπορικών συμφερόντων των πολιτών 

στον κόσμο*
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ΕΕ αντιπροσωπεύει  καλύτερα την πρόοδο και
την καινοτομία. 
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Αποτελέσματα ανά χώρα 

Σε  17  κράτη  μέλη,  τουλάχιστον  το  50 % των
ερωτηθέντων  συμμερίζεται  την  άποψη  ότι  ο
σεβασμός  των  θεμελιωδών  δικαιωμάτων  και
αξιών ενσαρκώνεται καλύτερα από την ΕΕ σε
σύγκριση  με  άλλες  χώρες.  Η  άποψη  αυτή
εκφράζεται  συχνότερα  στο  Λουξεμβούργο
(75 %) και τη Fστην ενδοχώρα (68 %), ενώ τα
χαμηλότερα  ποσοστά  παρατηρούνται  στη
Βουλγαρία (36 %) και την Ουγγαρία (38 %). Σε
εννέα κράτη μέλη, ο σεβασμός των θεμελιωδών
δικαιωμάτων  και  αξιών  είναι  η  (κοινή)
υψηλότερη αξία. 

Ομοίως, σε 17 κράτη μέλη, πάνω από το 50 %
των  ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  η  ΕΕ
ενσωματώνει καλύτερα την αξία της ελευθερίας
του λόγου και  της  έκφρασης,  από 51 % στην
Κροατία  και  τη  Δανία  έως  72 %  στο
Λουξεμβούργο.  Σε  ορισμένες  χώρες,  το
ποσοστό  που  κατέχει  αυτή  την  άποψη  είναι
χαμηλότερο,  κυμαινόμενο  από  35 %  στη
Βουλγαρία έως 50 % στην Κύπρο. Η ελευθερία
του  λόγου  και  της  έκφρασης  είναι  η  (κοινή)
υψηλότερη τιμή σε 12 κράτη μέλη. 

Το Λουξεμβούργο (74 %) και η Fστην ενδοχώρα
(69 %)  έχουν  τα  υψηλότερα  ποσοστά
ερωτηθέντων,  γεγονός  που  υποδηλώνει  ότι  η
ΕΕ ενσαρκώνει καλύτερα την κοινωνική ισότητα
και  την  κοινωνική  πρόνοια.  Αντίθετα,  τα
χαμηλότερα ποσοστά που συμμερίζονται  αυτή
την  άποψη  παρατηρούνται  στη  Βουλγαρία
(34 %) και την Τσεχία (35 %). 

Το  ποσοστό  που  επιλέγει  την  ανοχή  και  το
άνοιγμα σε άλλες χώρες της ΕΕ ως καλύτερα
ενσαρκωμένο από την ΕΕ κυμαίνεται από 34 %
στην Τσεχία έως 66 % στο Λουξεμβούργο. 

Μεταξύ  του  37 %  των  ερωτηθέντων  στη
Βουλγαρία  και  τη  Δανία  και  του  62 %  στη
Σλοβενία απαντούν ότι η αλληλεγγύη προς τις
χώρες  εντός  και  εκτός  της  ΕΕ  ενσαρκώνεται
καλύτερα από την ΕΕ. 

Σε  επτά  κράτη  μέλη,  η  πλειονότητα  των
ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  ο  σεβασμός  της
φύσης  και  η  προστασία  του κλίματος  και  του
περιβάλλοντος  ενσαρκώνονται  καλύτερα  από
την ΕΕ.  Αυτό  ισχύει,  για  παράδειγμα,  για  την
ενδοχώρα F(62 %) και την Εσθονία (60 %).  Η
Ουγγαρία (33 %) έχει το χαμηλότερο ποσοστό

ερωτηθέντων  και  απαντά  ότι  η  αξία  αυτή
ενσαρκώνεται καλύτερα από την ΕΕ. 

Σε  έξι  κράτη  μέλη,  τουλάχιστον  οι  μισοί  από
τους ερωτηθέντες συμμερίζονται την άποψη ότι
η ειρήνη ενσαρκώνεται καλύτερα από την ΕΕ σε
σύγκριση  με  άλλες  χώρες.  Το  ποσοστό  των
ερωτηθέντων που απάντησαν ότι  η  αξία  αυτή
ενσαρκώνεται καλύτερα από την ΕΕ κυμαίνεται
μεταξύ  28 %  στη  Βουλγαρία  και  68 %  στο
Λουξεμβούργο. 

Μικρότερα ποσοστά πιστεύουν ότι ο σεβασμός
της  ιστορίας  και  των  διδαγμάτων  της
ενσαρκώνεται  καλύτερα  από  την  ΕΕ,  που
κυμαίνεται από 26 % στην Ουγγαρία έως 48 %
στην  Πορτογαλία.  Παρόμοια  ποσοστά
παρατηρούνται  για  την  εκπροσώπηση  των
οικονομικών και  εμπορικών συμφερόντων των
πολιτών στον κόσμο (από 29 % στη Γαλλία, την
Ελλάδα και την Ιταλία έως 48 % στην Ιρλανδία
και το Λουξεμβούργο). 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του μέσου όρου
της  ΕΕ,  σε  όλες  τις  χώρες,  το  μικρότερο
ποσοστό  ερωτηθέντων  απαντά  ότι  η  ΕΕ
ενσωματώνει  καλύτερα  την  πρόοδο  και  την
καινοτομία σε σύγκριση με άλλες χώρες (από
21 %  στο  Λουξεμβούργο  έως  39 %  στην
Πορτογαλία). Σε οκτώ κράτη μέλη, το ποσοστό
των  ερωτηθέντων  που  απάντησαν  ότι  η  ΕΕ
ενσωματώνει  καλύτερα την  αξία  της  προόδου
και της καινοτομίας έχει  αυξηθεί  σημαντικά σε
σύγκριση  με  τον  Αύγουστο  του  2023
(ευρωβαρόμετροFβλεφαρίδων 533). 
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Κοινωνικοδημογραφικές παράμετροι 

Για  όλες  τις  αξίες  που  παρουσιάζονται  στην
παρούσα  έρευνα,  οι  άνδρες  είναι  πιθανότερο
από  τις  γυναίκες  να  πιστεύουν  ότι  η  ΕΕ  τις
ενσαρκώνει καλύτερα· για παράδειγμα, το 55 %
των  ανδρών,  σε  σύγκριση  με  το  51 %  των
γυναικών,  απαντούν  ότι  η  ΕΕ  ενσαρκώνει
καλύτερα  τον  σεβασμό  των  θεμελιωδών
δικαιωμάτων και  αξιών σε σύγκριση με  άλλες
χώρες. 

Οι  νεώτεροι  (ηλικίας  15-24  ετών)  και  οι
μεγαλύτερης  ηλικίας  ερωτηθέντες  (ηλικίας  55
ετών και άνω) έχουν περισσότερες πιθανότητες
από τους ερωτηθέντες ηλικίας 25 έως 54 ετών
να  συμμεριστούν  την  άποψη  ότι  η  ΕΕ
ενσωματώνει  καλύτερα  τις  περισσότερες  από
τις αξίες που παρουσιάζονται στην έρευνα. Για
παράδειγμα, το 54 % των ατόμων ηλικίας 15-24
ετών και το 51 % των ατόμων ηλικίας 55 ετών
και  άνω,  σε  σύγκριση  με  το  45 %-48 %  των
ατόμων ηλικίας 24-54 ετών, απαντούν ότι η ΕΕ
ενσωματώνει  καλύτερα  την  κοινωνική  ισότητα
και την κοινωνική πρόνοια. 

Ομοίως,  εξετάζοντας  το  επίπεδο  εκπαίδευσης
των  ερωτηθέντων,  για  όλες  σχεδόν  τις  αξίες
που  παρουσιάζονται  στην  έρευνα,  οι
συμμετέχοντες  με  υψηλότερη  μόρφωση  είναι
πιθανότερο  να  απαντήσουν  ότι  αυτές
ενσωματώνονται  καλύτερα  στην  ΕΕ.  Αυτό
ισχύει,  για  παράδειγμα,  για  τον  σεβασμό  της
φύσης και την προστασία του κλίματος και του
περιβάλλοντος  (48 %  των  ατόμων  που
ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους ηλικίας 20
ετών και άνω έναντι 41 % όσων εγκαταλείπουν
τοσχολείο  ηλικίας  15  ετών  και  κάτω),  την
κοινωνική  ισότητα  και  την  κοινωνική  πρόνοια
(52 %  έναντι  45 %),  την  ειρήνη  (48 %  έναντι
40 %),  τον  σεβασμό  των  θεμελιωδών
δικαιωμάτων και αξιών (55 % έναντι 50 %). 
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Q3 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και 
από τα δύο εξίσου; Απάντηση «Η Ευρωπαϊκή Ένωση»

Σεβασμός
των

θεμελιωδών
δικαιωμάτων

και αξιών 

Ελευθερία
του λόγου

και της
έκφρασης 

Κοινωνικ
ή

ισότητα
και

πρόνοια 

Ανεκτικότη
τα και

ανοικτότητ
α στους
άλλους 

Αλληλεγγύ
η προς τις

χώρες
εντός και
εκτός της

ΕΕ 

Σεβασμός της
φύσης και
προστασία

του κλίματος
και του

περιβάλλοντο
ς 

Ειρήνη 

Σεβασμό
ς στην
ιστορία
και τα

διδάγματ
α της 

Εκπροσώπηση
των

οικονομικών
και εμπορικών
συμφερόντων
των πολιτών
στον κόσμο 

Πρόοδος
και

καινοτομία

ΕΕ ΤΩΝ
27

53 53 49 48 48 45 45 37 35 29

Β) 50 52 49 44 47 41 44 32 35 26

BG 36 35 34 37 37 35 28 28 31 23

ΤΣ 40 36 35 34 38 43 38 28 32 25

DK 48 51 50 39 37 42 38 31 37 31

DE 57 56 51 49 48 45 46 36 35 26

ΕΕ 62 62 60 57 53 60 55 42 35 30

ΙΡ 49 49 54 50 48 42 49 38 48 36

ΕΛ 47 46 42 45 39 38 38 33 29 27

ΙΣ 60 56 57 55 52 48 50 44 40 38

ΓΑ 50 53 46 43 48 41 46 37 29 23

ΥΕ 55 51 51 52 55 49 48 46 40 30

IT 55 55 48 48 49 44 43 44 29 28

CY 48 50 47 47 48 50 44 31 32 27

LV 47 49 46 43 48 47 48 35 33 25

LT 53 55 54 52 46 53 49 39 41 34

ΛΟΥ 75 72 74 66 58 54 68 47 48 21

HU 38 38 38 38 41 33 33 26 33 24

ΜΤ 59 58 59 59 47 44 48 44 43 30

ΚΧ 54 59 54 45 47 44 43 28 36 33

ΣΤ 57 55 55 49 47 47 48 38 33 22

ΠΛ 51 47 48 53 48 55 49 31 42 39

ΠΡ 63 65 63 63 59 51 59 48 42 37

ΡΜ 46 47 39 45 45 44 43 32 39 36

ΣΝ 59 60 52 54 62 55 55 40 40 32

ΣΚ 40 38 40 37 40 42 35 32 32 26

ΦΙ 68 68 69 56 58 62 62 40 39 34

ΣΔ 53 56 53 42 44 49 49 33 38 26

Σημείωση: Οι απαντήσεις «Άλλο», «Ουδέν», «Δεν ξέρω» δεν εμφανίζονται. (%) Βάση: N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Τεχνικέςπροδιαγραφές 

Μεταξύ 25 Ιουνίου και 2 Ιουλίου 2024, η Ipsos
European  Publicπραγματοποίησε  Flash
Eurobarometer  550  κατόπιν  αιτήματος  της
Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  Γενική  Διεύθυνση
Επικοινωνίας. Πρόκειται για μια γενική δημόσια
έρευνα  που  συντονίζεται  από  τη  Γενική
Διεύθυνση  Επικοινωνίας,  μονάδα
«Παρακολούθηση των μέσων ενημέρωσης και
Ευρωβαρόμετρο».  Το  ΕυρωβαρόμετροF550
καλύπτει  τον  πληθυσμό των πολιτών της  ΕΕ,
των κατοίκων ενός από τα 27 κράτη μέλη της
Ευρωπαϊκής  Ένωσης και  ηλικίας  15 ετών και
άνω. 

Όλες οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν μέσω
Computer-  Assisted Web Interviewing (CAWI),
χρησιμοποιώντας τα online panel της Ipsos και
το  δίκτυο  συνεργατών  τους.  Οι  ερωτηθέντες
επιλέχθηκαν  από  διαδικτυακά  πάνελ
πρόσβασης,  ομάδες  ατόμων  που  είχαν
προσληφθεί  πριν  από  την  πρόσληψη  και
συμφώνησαν να συμμετάσχουν στην έρευνα. Η

ποσόστωση  δειγματοληψίας  καθορίστηκε  με
βάση  την  ηλικία  (15-24  ετών,  ηλικίας  25-34
ετών,  ηλικίας 25-44 ετών,  45-54 ετών,  ηλικίας
55-64  ετών  και  65+  ετών),  το  φύλο  και  τη
γεωγραφική  περιφέρεια  (NUTS1,  NUTS2  ή
NUTS 3, ανάλογα με το μέγεθος της χώρας και
τον αριθμό των περιφερειών NUTS). 

Περιθώριο σφάλματος 

Τα  αποτελέσματα  της  έρευνας  υπόκεινται  σε
ανοχές  δειγματοληψίας.  Το  «περιθώριο
σφάλματος»  ποσοτικοποιεί  την  αβεβαιότητα
σχετικά με το αποτέλεσμα της έρευνας (ή την
εμπιστοσύνη σε αυτό). Κατά γενικό κανόνα, όσο
περισσότερες συνεντεύξεις  πραγματοποιούνται
(μέγεθος  δείγματος),  τόσο  μικρότερο  είναι  το
περιθώριο  σφάλματος.  Ένα  δείγμα  500  θα
παράγει  περιθώριο  σφάλματος  που  δεν
υπερβαίνει τις 4,4 ποσοστιαίες μονάδες και ένα
δείγμα 1000 θα παράγει περιθώριο σφάλματος
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Στατιστικά περιθώρια λόγω της διαδικασίας δειγματοληψίας

(σε επίπεδο εμπιστοσύνης 95 %)

τα διάφορα μεγέθη δειγμάτων είναι σε σειρές
διάφορα παρατηρηθέντα αποτελέσματα βρίσκονται

σε στήλες

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N= 1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N= 1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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που  δεν  υπερβαίνει  τις  3,1  ποσοστιαίες
μονάδες. 
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Αριθμός
συνεντεύξεων

ημερομηνίες επιτόπιας εργασίας
Πληθυσμός 15+

(απόλυτος αριθμός)

Πληθυσμός 15+ (ως
% του πληθυσμού

της ΕΕ των 27)

ΕΕ ΤΩΝ 
27

25658 25.6.2024-2.7.2024 381995912 100,00 %

Β) 1015 25.6.2024-1.7.2024 9804276 2,57 % 

BG 1014 25.6.2024-1.7.2024 5534291 1,45 % 

ΤΣ 1003 25.6.2024-1.7.2024 9076721 2,38 % 

DK 1006 25.6.2024-1.7.2024 4985196 1,31 % 

DE 1000 25.6.2024-1.7.2024 72429868 18,96 % 

ΕΕ 1001 25.6.2024-1.7.2024 1141965 0,30 % 

ΙΡ 1005 25.6.2024-1.7.2024 4251954 1,11 % 

ΕΛ 1005 25.6.2024-2.7.2024 9022623 2,36 % 

ΙΣ 1003 25.6.2024-28.6.2024 41548146 10,88 % 

ΓΑ 1006 25.6.2024-28.6.2024 56395315 14,76 % 

ΥΕ 1009 25.6.2024-1.7.2024 3302096 0,86 % 

IT 1009 25.6.2024-1.7.2024 51653102 13,52 % 

CY 506 25.6.2024-1.7.2024 772474 0,20 % 

LV 1007 25.6.2024-1.7.2024 1582531 0,41 % 

LT 1005 25.6.2024-1.7.2024 2430152 0,64 % 

ΛΟΥ 502 25.6.2024-1.7.2024 555994 0,15 % 

HU 1004 25.6.2024-1.7.2024 8206689 2,15 % 

ΜΤ 505 25.6.2024-2.7.2024 473069 0,12 % 

ΚΧ 1014 25.6.2024-1.7.2024 15083914 3,95 % 

ΣΤ 1004 25.6.2024-1.7.2024 7789728 2,04 % 

ΠΛ 1004 25.6.2024-1.7.2024 31085397 8,14 % 

ΠΡ 1008 25.6.2024-1.7.2024 9116355 2,39 % 

ΡΜ 1004 25.6.2024-1.7.2024 15983170 4,18 % 

ΣΝ 1002 25.6.2024-1.7.2024 1799441 0,47 % 

ΣΚ 1005 25.6.2024-1.7.2024 4555340 1,19 % 

ΦΙ 1002 25.6.2024-1.7.2024 4723642 1,24 % 

ΣΔ 1010 25.6.2024-28.6.2024 8692463 2,28 % 



FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Ερωτηματολόγιο 

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Ερώτηση 1 Παρακαλώ πείτε μου αν είστε πολύ αισιόδοξοι, μάλλον αισιόδοξοι, μάλλον απαισιόδοξοι ή πολύ 
απαισιόδοξοι όσον αφορά το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ); 

(ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΜΌΝΟ) 

Πολύ αισιόδοξη 1

Μάλλον αισιόδοξη 2

Μάλλον απαισιόδοξο 3

Πολύ απαισιόδοξο 4

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ

Q2 Κατά τη γνώμη σας, ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ; Επιλέξτε έως 
τρεις απαντήσεις. 

(Max. ΤΡΙΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ, RANDOMISE 1-10) (οι ΚΩΔΙΚΟΙ 12 & 998 ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΙ) 

Το βιοτικό επίπεδο των πολιτών της ΕΕ 1

Τα συστήματα κοινωνικής προστασίας στα κράτη μέλη 2

Η οικονομική, βιομηχανική και εμπορική δύναμη της ΕΕ 3

Ο σεβασμός της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου από την ΕΕ 4

Οι δεξιότητες και τα ταλέντα των πολιτών της ΕΕ 5

Η ικανότητα της ΕΕ να αντιμετωπίζει ζητήματα παράτυπης μετανάστευσης και ένταξης 6

Οι τεχνολογικές εξελίξεις και οι ψηφιακές υποδομές της ΕΕ 7

Καλές σχέσεις και αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ 8

Η ικανότητα της ΕΕ να προάγει την ειρήνη και τη δημοκρατία εκτός των συνόρων της 9

Η δέσμευση της ΕΕ για την προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος 10

Άλλα 11

Καμία 12

Δεν ξέρω 998
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q3 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή 
ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; 

(ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΑΝΆ ΓΡΑΜΜΉ — ΤΥΧΑΙΟΠΟΊΗΣΗ ΤΩΝ ΔΗΛΏΣΕΩΝ 1-10) 

(ΔΗΛΏΣΕΙΣ) 

Ε3_1 Σεβασμός της φύσης και προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος 

Q3_2 Κοινωνική ισότητα και πρόνοια 

Q3_3 Ειρήνη 

Q3_4 Πρόοδος και καινοτομία 

Q3_5 Σεβασμός των θεμελιωδών δικαιωμάτων και αξιών 

Q3_6 Ανοχή και ανοικτότητα σε άλλους 

Ε3_7 Σεβασμός της ιστορίας και των διδαγμάτων της 

Q3_8 Αλληλεγγύη προς τις χώρες εντός και εκτός της ΕΕ 

Q3_9 Ελευθερία του λόγου και της έκφρασης 

Q3_10 Εκπροσώπηση των οικονομικών και εμπορικών συμφερόντων των πολιτών στον κόσμο 

(ΚΛΊΜΑΚΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗΣ) 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση 1

Άλλες χώρες στον κόσμο 2

Και οι δύο εξίσου 3

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q4 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι τρέχουσες κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ; Επιλέξτε 
έως τρεις απαντήσεις. 

(Max. ΤΡΙΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ, RANDOMISE 1-10) (οι ΚΩΔΙΚΟΙ 12 & 998 ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΙ) 

Κοινωνικές ανισότητες 1

Ανεπαρκής οικονομική ανάπτυξη 2

Το κόστος ζωής 3

Ο πόλεμος στην Ουκρανία 4

Η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή 5

Περιβαλλοντικά θέματα και κλιματική αλλαγή 6

Παράτυπη μετανάστευση 7

Τρομοκρατία και θέματα ασφάλειας 8

Αντίκτυπος των ψηφιακών τεχνολογιών στην κοινωνία 9

Παραπληροφόρηση και χειραγώγηση πληροφοριών 10

Άλλα 11

Καμία 12

Δεν ξέρω 998
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q5 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ; Επιλέξτε 
έως τρεις απαντήσεις. 

(Max. ΤΡΙΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ, RANDOMISE 1-10) (οι ΚΩΔΙΚΟΙ 12 & 998 ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΙ) 

Κίνδυνοι που προκύπτουν από τις νέες τεχνολογίες 1

Κλιματική αλλαγή και περιβαλλοντικά θέματα 2

Παράτυπη μετανάστευση 3

Συγκρούσεις στον κόσμο 4

Τρομοκρατία 5

Κυβερνοαπειλές και υβριδικές απειλές και νέες μορφές συγκρούσεων 6

Οργανωμένο έγκλημα 7

Κατανομή των παγκόσμιων σχέσεων μεταξύ των χωρών 8

Μείωση του ποσοστού του ευρωπαϊκού πληθυσμού στον κόσμο 9

Κίνδυνος η ΕΕ να χάσει την οικονομική της ανεξαρτησία 10

Άλλα 11

Καμία 12

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ε6 Ποιους από τους ακόλουθους τομείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσει η ΕΕ κατά προτεραιότητα; 
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

(Ανώτατοι τρεις απεσταλμένοι, RANDOMISE 1-15) (οι ΚΩΔΙΚΟΙ 17 & 998 ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΙ) 

Παράτυπη μετανάστευση 1

Ο πόλεμος στην Ουκρανία 2

Ασφάλεια και άμυνα 3

Οικονομία και δημόσια οικονομικά 4

Βιομηχανία και ανταγωνιστικότητα 5

Γεωργία και επισιτιστική ασφάλεια 6

Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή 7

Εκπαίδευση και κατάρτιση 8

Θέσεις εργασίας, κοινωνική ισότητα και δεξιότητες 9

Ενέργεια 10

Εμπόριο 11

Έρευνα και καινοτομία 12

Ψηφιακός μετασχηματισμός 13

Δημόσια υγεία 14

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ και ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ 15

Άλλα 16

Καμία 17

Δεν ξέρω 998
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ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ε7 Κατά την άποψή σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι σοβαρότερες απειλές για τη δημοκρατία στην ΕΕ; 
Επιλέξτε έως τρεις απαντήσεις. 

(Max. ΤΡΙΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ, RANDOMISE 1-10) (οι ΚΩΔΙΚΟΙ 12 & 998 ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΙ) 

Ψευδείς ή/και παραπλανητικές πληροφορίες εν γένει που κυκλοφορούν εντός και εκτός διαδικτύου 1

Προπαγάνδα και ψευδείς ή/και παραπλανητικές πληροφορίες από μη δημοκρατική ξένη πηγή 2

Αποσταθεροποίηση εκλογικής υποδομής ή διαδικασιών, όπως κυβερνοεπιθέσεις 3

Συγκεκαλυμμένη εξωτερική παρέμβαση στην πολιτική και την οικονομία της [ΧΩΡΑ], μεταξύ άλλων μέσω της 
χρηματοδότησης εγχώριων φορέων 

4

Έλλειψη δέσμευσης και ενδιαφέροντος για την πολιτική και τις εκλογές μεταξύ των τακτικών πολιτών 5

Έλλειψη ευκαιριών για τους πολίτες να εκφράσουν τις απόψεις τους 6

Έλλειψη ακεραιότητας του εκλογικού συστήματος 7

Έλλειψη ελευθερίας και πολυμορφίας των μέσων ενημέρωσης 8

Αυξανόμενη δυσπιστία και σκεπτικισμός απέναντι στους δημοκρατικούς θεσμούς 9

Έλλειψη γνώσεων μεταξύ των ψηφοφόρων σχετικά με τη λειτουργία των δημοκρατικών διαδικασιών 10

Άλλα 11

Καμία 12

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Q8 Πόσο σίγουροι είστε για τη δύναμη της δημοκρατίας της ΕΕ τα επόμενα πέντε χρόνια; 

(ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΜΌΝΟ) 

Πολύ σίγουρος 1

Κάπως βέβαιος 2

Κάπως ασυνείδητη 3

Πολύ ασυνείδητη 4

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ε9 Πόσο σίγουροι είστε για τις επιδόσεις της οικονομίας της ΕΕ τα επόμενα πέντε χρόνια;

(ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΜΌΝΟ) 

Πολύ σίγουρος 1

Κάπως βέβαιος 2

Κάπως ασυνείδητη 3

Πολύ ασυνείδητη 4

Δεν ξέρω 998

ΡΩΤΉΣΤΕ ΌΛΟΥΣ 

Ε10 Ποια είναι η ανησυχία σας για την ασφάλεια της ΕΕ τα επόμενα πέντε χρόνια; 

(ΜΊΑ ΑΠΆΝΤΗΣΗ ΜΌΝΟ) 

Πολύ ανήσυχος 1

Κάπως ανησυχητική 2

Δεν ανησυχεί ιδιαίτερα 3

Καθόλου ανησυχητική 4

Δεν ξέρω 998
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Παράρτημαδεδομένων

Ερώτηση 1 Παρακαλώ πείτε μου αν είστε πολύ αισιόδοξοι, μάλλον αισιόδοξοι, μάλλον απαισιόδοξοι
ή πολύ απαισιόδοξοι όσον αφορά το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ);

Πολύ αισιόδοξη
Μάλλον

αισιόδοξη 
Μάλλον

απαισιόδοξο 
Πολύ

απαισιόδοξο 
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 
27

11 47 28 9 5

Β) 7 46 32 9 6

BG 12 46 29 11 2

ΤΣ 7 38 34 18 4

DK 16 56 17 7 5

DE 10 46 28 11 6

ΕΕ 7 58 22 8 6

ΙΡ 22 46 19 7 7

ΕΛ 11 37 33 17 2

ΙΣ 12 54 25 4 6

ΓΑ 9 32 40 13 6

ΥΕ 17 52 22 7 2

IT 8 52 27 8 5

CY 8 51 29 8 3

LV 11 57 23 4 6

LT 14 60 16 4 6

ΛΟΥ 4 55 31 5 5

HU 9 39 34 12 6

ΜΤ 13 61 16 6 5

ΚΧ 6 57 26 5 7

ΣΤ 9 42 32 12 5

ΠΛ 13 48 21 13 6

ΠΡ 10 64 20 3 4

ΡΜ 26 47 21 4 3

ΣΝ 12 53 25 6 4

ΣΚ 13 52 24 8 4

ΦΙ 7 58 23 5 7

ΣΔ 10 53 24 8 6

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-
2/7/2024 %, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες 
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Q2 Κατά τη γνώμη σας, ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι τα κύρια πλεονεκτήματα της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Ο σεβασμός
της

δημοκρατία
ς, των

ανθρωπίνω
ν

δικαιωμάτω
ν και του
κράτους

δικαίου από
την ΕΕ 

Η
οικονομική

,
βιομηχανικ

ή και
εμπορική
δύναμη
της ΕΕ 

Καλές
σχέσεις και
αλληλεγγύη
μεταξύ των

κρατών
μελών της

ΕΕ 

Το
βιοτικό

επίπεδο
των

πολιτών
της ΕΕ 

Η δέσμευση
της ΕΕ για

την
προστασία

του κλίματος
και του

περιβάλλοντ
ος 

Η ικανότητα
της ΕΕ να
προάγει

την ειρήνη
και τη

δημοκρατία
εκτός των
συνόρων

της 

Τα
συστήματ

α
κοινωνική

ς
προστασί

ας στα
κράτη
μέλη 

Οι τεχνολογικές
εξελίξεις και οι

ψηφιακές
υποδομές της

ΕΕ 

Η
ικανότητα
της ΕΕ να
αντιμετωπί

ζει
ζητήματα
παράτυπη

ς
μετανάστε
υσης και
ένταξης 

Οι
δεξιότητ
ες και

τα
ταλέντα

των
πολιτών
της ΕΕ

Άλλα
Καμί

α
Δεν

ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 2 10 4

Β) 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 2 9 5

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 1 11 4

ΤΣ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 2 14 4

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 1 6 5

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 2 13 3

ΕΕ 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 2 8 4

ΙΡ 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 1 4 3

ΕΛ 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 1 14 1

ΙΣ 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 2 5 3

ΓΑ 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 1 13 5

ΥΕ 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 1 8 2

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 1 12 4

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 1 10 2

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 2 9 4

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 1 6 3

ΛΟΥ 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 2 6 4

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 2 11 5

ΜΤ 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 2 4 2

ΚΧ 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 3 7 4

ΣΤ 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 2 13 2

ΠΛ 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 1 8 4

ΠΡ 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 1 3 2

ΡΜ 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 2 8 2

ΣΝ 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 2 7 2

ΣΚ 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 1 7 2

ΦΙ 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 1 4 6

ΣΔ 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 3 8 6

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024 %, Βάση 
(ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Q3_1 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή 
ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; Σεβασμός της φύσης και προστασία του κλίματος και του 
περιβάλλοντος

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Και οι δύο εξίσου 
Άλλες χώρες στον

κόσμο 
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ
27

45= 33-5 13--3 9--3

Β) 41= 35-8 14-3 11--5

BG 35-55 46-8 11-11 8--2

ΤΣ 43-4 33-5 14-7 10--1

DK 42-9 36-11 11-3 10--5

DE 45-2 32-7 14= 9--6

ΕΕ 60= 23/41 6--2 11-1

ΙΡ 42-9 37-12 13--1 8--1

ΕΛ 38-2 41-11 13--12 9--1

ΙΣ 48-3 32-3 12--3 8--3

ΓΑ 41--1 31-6 17-3 11--2

ΥΕ 49Р-1 35-4 10--2 7--1

IT 44-3 32-3 16-4 9--1

CY 50-2 35-7 9--9 7=

LV 47--1 36-6 6--3 12--3

LT 53= 29-2 8--2 10=

ΛΟΥ 54--4 27-12 7--8 12=

HU 33Р1 44-9 14-7 9--3

ΜΤ 44-3 37-10 10--11 9-4

ΚΧ 44-3 39-12 10--3 8--6

ΣΤ 47-1 29-4 14--1 10--4

ΠΛ 55-6 31--2 8--2 6--2

ΠΡ 51--7 33-8 8= 8--1

ΡΜ 44-1 39-55 11--5 7--1

ΣΝ 55--1 27-3 11--1 8=

ΣΚ 42= 38-10 13--6 7--4

ΦΙ 62-8 26-9 5-1 7--2

ΣΔ 49-7 28-07 12-2 11--2

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Τάση 2024-2023 (σύγκριση με το Ευρωβαρόμετρο βλεφαρίδων F533, Αύγουστος 2023)
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Q3_2 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή 
ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; Κοινωνική ισότητα και πρόνοια

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Και οι δύο εξίσου 
Άλλες χώρες στον

κόσμο 
Δεν ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

49= 27-5 14-3 10--2

Β) 49-5 27-8 13--1 11--2

BG 34-6 37-8 21--9 9--5

ΤΣ 35-7 27-2 22-9 16Р1

DK 50-8 30-10 10-2 11--3

DE 51--2 23-7 14-3 11--2

ΕΕ 60-5 20--1 8--3 12--1

ΙΡ 54--4 28-8 11--2 8--2

ΕΛ 42--1 36-11 14--9 8--1

ΙΣ 57-1 26-3 11--3 6--1

ΓΑ 46-3 25-7 17= 12--3

ΥΕ 51-4 30-1 11--4 9--1

IT 48-55 28-2 14-7 11=

CY 47-1 32-8 13--8 8--1

LV 46-1 27-1 12--1 16--1

LT 54-2 24/033 11--2 12--3

ΛΟΥ 74-8 12-2 8--6 7--4

HU 38-1 31-4 20-5 12--1

ΜΤ 59-3 26-6 9--4 6-1

ΚΧ 54-3 31-12 7--4 8--5

ΣΤ 55-2 20Ή5 15-2 10--1

ΠΛ 48-3 29= 14= 9--4

ΠΡ 63-3 27-8 6--3 5-2

ΡΜ 39-3 37/45 15-3 9-1

ΣΝ 52= 22-1 14-2 12-1

ΣΚ 40-07 29-4 20-7 12--3

ΦΙ 69-1 19Р4 4--1 8--2

ΣΔ 53-10 24/45 13-5 11=

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Τάση 2024-2023 (σύγκριση με το Ευρωβαρόμετρο βλεφαρίδων F533, Αύγουστος 2023)
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3.3 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή ομάδες 
χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; Ειρήνη

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Και οι δύο εξίσου 
Άλλες χώρες στον

κόσμο 
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 
27

45-2 32-7 13--2 10--3

Β) 44--5 34-8 12-1 11--3

BG 28-3 44-10 19Η-10 9--4

ΤΣ 38-1 34-5 19--4 10--2

DK 38-11 42-16 11-1 9--6

DE 46--4 31-9 12--1 11--4

ΕΕ 55= 27-1 8-1 11--2

ΙΡ 49-5 33-9 11--2 7--3

ΕΛ 38-2 35-9 16-8 11-2

ΙΣ 50-2 30-5 11--2 9--1

ΓΑ 46--4 30-9 15--1 10--5

ΥΕ 48-2 32-4 10--2 10-1

IT 43-1 31-3 14-3 13--1

CY 44-1 32-7 14--8 11-1

LV 48= 32-5 9--3 11--3

LT 49-7 30-9 11-1 10--2

ΛΟΥ 68-5 19Р7 6-11 7--1

HU 33-2 33-5 21--6 13--1

ΜΤ 48--4 31-8 10--5 11-1

ΚΧ 43-8 41-16 9--2 8--5

ΣΤ 48-2 25-255 16--1 11--2

ΠΛ 49Р1 34-1 11= 6--2

ΠΡ 59-4 31-9 4--2 6--3

ΡΜ 43-3 37/45 12-2 8-1

ΣΝ 55= 26-4 10--5 9-1

ΣΚ 35-3 38-13 21--4 7--6

ΦΙ 62-03-3 26-7 5-1 7--5

ΣΔ 49Р-6 29-6 11-1 11--1

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Τάση 2024-2023 (σύγκριση με το Ευρωβαρόμετρο βλεφαρίδων F533, Αύγουστος 2023)
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Q3.4 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή ομάδες 
χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; Πρόοδος και καινοτομία

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Και οι δύο εξίσου Άλλες χώρες στον κόσμο Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 
27

29Р3 41-7 23-8 7--2

Β) 26-2 42-8 23-7 9--3

BG 23-233 49-9 23-10 5-2

ΤΣ 25-4 43-9 26-10 7--3

DK 31--4 45-7 15-2 10--5

DE 26-4 39-9 26-11 9--2

ΕΕ 30--1 43-6 18-2 9--3

ΙΡ 36-2 42-7 15--6 7--3

ΕΛ 27-1 46-11 22-11 5-2

ΙΣ 38-6 35= 22--5 5--1

ΓΑ 23/41 41-8 28-06 8--3

ΥΕ 30-5 41-3 24-8 5=

IT 28/45 41-9 26-2013 6--2

CY 27-1 47-14 22-12 5--3

LV 25Р1 49Р7 17--5 9--3

LT 34-3 38-6 21= 7--3

ΛΟΥ 21--3 37-14 35-2013 7-2

HU 24ΏΟ1 48-8 21--7 7--3

ΜΤ 30-7 47-12 19Р-16 4--3

ΚΧ 33--1 44-11 15-5 9--5

ΣΤ 22-2 41-7 32-6 5--3

ΠΛ 39-6 38--1 19Р-2 4--3

ΠΡ 37Р1 43-10 17--8 3--3

ΡΜ 36-3 44-7 16-8 5-2

ΣΝ 32-5 32-4 31--8 6--2

ΣΚ 26-4 44-8 24-09 5--3

ΦΙ 34-2 45-8 12--1 9--5

ΣΔ 26--1 43-6 20-2 11--3

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Τάση 2024-2023 (σύγκριση με το Ευρωβαρόμετρο βλεφαρίδων F533, Αύγουστος 2023)
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Q3.5 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή 
ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; Σεβασμός των θεμελιωδών δικαιωμάτων και αξιών

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Και οι δύο εξίσου 
Άλλες χώρες στον

κόσμο 
Δεν ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

53= 28/45 12--3 7--3

Β) 50-5 32-11 11--2 8--4

BG 36-6 43-8 15-12 6--3

ΤΣ 40-04 34-6 16-7 9--2

DK 48-8 36-13 9-1 6--6

DE 57-1 23/45 13--3 7--3

ΕΕ 62-4 20= 9--2 9--3

ΙΡ 49Р-10 34-12 10--2 7--1

ΕΛ 47-2 33-8 13--9 6--2

ΙΣ 60= 24= 10= 7-1

ΓΑ 50-2 27-9 15--4 8--3

ΥΕ 55-33 30-3 10--4 6--2

IT 55-4 27-4 13--6 6--2

CY 48-1 31-9 14-7 7--3

LV 47-2 31-5 10--3 12--4

LT 53-3 27-7 11--2 9--2

ΛΟΥ 75-8 15-5 6-10 4--3

HU 38-2 37-8 18Η-6 8--1

ΜΤ 59-4 27-6 7--4 7-1

ΚΧ 54--1 33-12 7--4 6--6

ΣΤ 57-1 22-4 15-2 7--3

ΠΛ 51-5 30= 13--2 6--3

ΠΡ 63-8 30-11 5--1 3--2

ΡΜ 46-1 36-4 13--4 6--1

ΣΝ 59-4 24ΏΟ1 10--3 7--2

ΣΚ 40-03 35-7 18Η-7 8--2

ΦΙ 68-4 22-6 5-1 5--3

ΣΔ 53-10 27-7 13-5 7--2

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Τάση 2024-2023 (σύγκριση με το Ευρωβαρόμετρο βλεφαρίδων F533, Αύγουστος 2023)
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FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

6 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή ομάδες 
χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; Ανεκτικότητα και ανοικτότητα στους άλλους

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Και οι δύο εξίσου Άλλες χώρες στον κόσμο Δεν ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

48-2 30-6 13--2 9--2

Β) 44--4 33-10 12--3 12--3

BG 37/45 41-9 14--14 8=

ΤΣ 34-1 34-5 19Η-5 13--1

DK 39-10 38-11 12-3 11--4

DE 49¾-4 27-7 13--2 10--1

ΕΕ 57-2 24= 8--1 11--2

ΙΡ 50-5 31-8 10--3 9-1

ΕΛ 45-1 34-10 14--9 7--2

ΙΣ 55-3 26-3 10--2 9-1

ΓΑ 43-2 29-55 17--1 11--3

ΥΕ 52-1 31-3 12-2 5-2

IT 48= 28/45 16-3 8--2

CY 47= 30-4 13--6 11-2

LV 43= 30-3 10--3 18=

LT 52-5 28-8 11--1 10--3

ΛΟΥ 66-2 17/033 7--6 10-1

HU 38-3 32-2 21--4 10--1

ΜΤ 59--1 27-5 6--3 8=

ΚΧ 45--8 36-14 9--2 9--4

ΣΤ 49Р1 28-6 14--4 9--2

ΠΛ 53-6 29-2 11--3 7--2

ΠΡ 63-4 27-6 6= 4--2

ΡΜ 45--1 36-4 13--2 6--1

ΣΝ 54-1 27-4 12--4 8--1

ΣΚ 37-2 35-9 19Η-6 9--5

ΦΙ 56-7 28-9 5--1 11--1

ΣΔ 42-14 32-9 13-3 14Р1

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Τάση 2024-2023 (σύγκριση με το Ευρωβαρόμετρο βλεφαρίδων F533, Αύγουστος 2023)
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FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Q3.7 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή ομάδες 
χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; Σεβασμός στην ιστορία και τα διδάγματα της

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Και οι δύο εξίσου 
Άλλες χώρες στον

κόσμο 
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ
27

37--1 35-6 17-3 12--1

Β) 32-8 37-7 17= 15-1

BG 28/45 39-10 26-12 8--4

ΤΣ 28 ΈΩΣ 1 32-2 26-2 14--1

DK 31--8 42-13 11= 16-5

DE 36= 34-6 16-5 15--1

ΕΕ 42-2 33-6 12--3 14--1

ΙΡ 38--5 41-14 12--6 8--3

ΕΛ 33--1 37-7 21--6 10--1

ΙΣ 44-2 32-3 14--4 11--1

ΓΑ 37--4 29-6 21= 13--1

ΥΕ 46-2 34-4 12--4 7--3

IT 44= 32-4 14--4 10=

CY 31--4 41-14 17-09 11--2

LV 35-55 37-3 13--4 15--4

LT 39-5 39-10 12--3 11--3

ΛΟΥ 47--1 29-10 11--9 14=

HU 26= 45-10 20-8 10--2

ΜΤ 44-7 34= 12--8 10-1

ΚΧ 28--4 44-13 15-5 13--5

ΣΤ 38= 32-6 19Р-2 11--4

ΠΛ 31-1 37-2 22-1 10--4

ΠΡ 48-8 37-10 9--1 7--1

ΡΜ 32--4 44-9 16-4 9--1

ΣΝ 40Р1 33-6 17--6 10--1

ΣΚ 32-1 35-55 24-3 9--3

ΦΙ 40-7 38-11 9-1 13--5

ΣΔ 33-7 35-7 16-2 16-2

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Τάση 2024-2023 (σύγκριση με Flash E robarometer533, Αύγουστος 2023)
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FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Q3.8 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή ομάδες 
χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; Αλληλεγγύη προς τις χώρες εντός και εκτός της ΕΕ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση Και οι δύο εξίσου Άλλες χώρες στον κόσμο Δεν ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

48-2 30-4 12-2 10--4

Β) 47--1 30-5 12--1 11--3

BG 37-7 39-7 15--8 9--6

ΤΣ 38-5 36-4 12--6 14-3

DK 37-2 39-10 11= 13--8

DE 48= 30-5 14= 9--4

ΕΕ 53-2 22-1 7--1 18-2

ΙΡ 48-2 34-10 10--4 8--4

ΕΛ 39-2 34-6 16-8 11--1

ΙΣ 52= 28 ΈΩΣ 1 11--2 9=

ΓΑ 48-4 28-4 12--4 12--5

ΥΕ 55-33 27-2 9--4 8--1

IT 49Р4 29Р3 13--4 10--3

CY 48-55 32-7 12-9 9--3

LV 48-8 32-1 6--2 14-7

LT 46--1 30-6 10--1 14--4

ΛΟΥ 58-1 25-7 8--4 9--4

HU 41-4 31-4 15--6 12-2

ΜΤ 47--4 31-3 9--3 13-4

ΚΧ 47-3 35-11 8--2 10--7

ΣΤ 47-33 28-2 15--1 10--4

ΠΛ 48-8 32--1 11--2 10--5

ΠΡ 59-8 31-11 6= 4--3

ΡΜ 45-2 37/45 12--1 6--2

ΣΝ 62-3 22-1 9--4 8=

ΣΚ 40= 36-10 15-3 9-7

ΦΙ 58-1 24/6 6-1 12-7

ΣΔ 44-8 29-8 12-2 15-2

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες

Τάση 2024-2023 (σύγκριση με το Ευρωβαρόμετρο βλεφαρίδων F533, Αύγουστος 2023)
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FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Q3_9 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από την ΕΕ, από 
άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; Ελευθερία του λόγου και της 
έκφρασης

Η Ευρωπαϊκή
Ένωση 

Και οι δύο
εξίσου 

Άλλες χώρες
στον κόσμο 

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ 27 53 28 13 7

Β) 52 29 12 8

BG 35 39 19 8

ΤΣ 36 35 20 9

DK 51 35 9 5

DE 56 25 12 8

ΕΕ 62 20 10 8

ΙΡ 49 33 12 7

ΕΛ 46 35 13 6

ΙΣ 56 26 11 7

ΓΑ 53 25 13 8

ΥΕ 51 32 12 5

IT 55 28 12 5

CY 50 33 12 6

LV 49 28 12 11

LT 55 28 9 8

ΛΟΥ 72 17 6 5

HU 38 35 18 10

ΜΤ 58 26 8 8

ΚΧ 59 29 9 4

ΣΤ 55 26 14 6

ΠΛ 47 32 15 6

ΠΡ 65 26 6 3

ΡΜ 47 38 11 4

ΣΝ 60 24 11 5

ΣΚ 38 34 21 7

ΦΙ 68 22 5 5

ΣΔ 56 26 11 7

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-
2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Q3_10 Για καθεμία από αυτές τις αξίες, πιστεύετε ότι ενσαρκώνονται καλύτερα από 
την ΕΕ, από άλλες χώρες (ή ομάδες χωρών) στον κόσμο ή και από τα δύο εξίσου; 
Εκπροσώπηση των οικονομικών και εμπορικών συμφερόντων των πολιτών στον 
κόσμο

Η Ευρωπαϊκή
Ένωση 

Και οι δύο
εξίσου 

Άλλες χώρες
στον κόσμο 

Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ
27

35 35 18 13

Β) 35 35 17 12

BG 31 43 17 10

ΤΣ 32 32 23 14

DK 37 37 11 14

DE 35 33 19 13

ΕΕ 35 37 15 13

ΙΡ 48 32 10 9

ΕΛ 29 39 20 12

ΙΣ 40 32 17 12

ΓΑ 29 34 20 17

ΥΕ 40 34 17 9

IT 29 37 20 14

CY 32 36 21 11

LV 33 37 12 18

LT 41 31 13 15

ΛΟΥ 48 25 14 14

HU 33 36 20 11

ΜΤ 43 34 12 12

ΚΧ 36 45 10 9

ΣΤ 33 34 24 10

ΠΛ 42 34 15 9

ΠΡ 42 39 11 9

ΡΜ 39 38 15 8

ΣΝ 40 29 22 10

ΣΚ 32 38 22 8

ΦΙ 39 36 12 14

ΣΔ 38 29 17 17

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 
25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Q4 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι τρέχουσες κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Ο 
πόλεμ
ος 
στην 
Ουκρα
νία 

Παράτυ
πη 
μετανά
στευση

Περιβαλλοντ
ικά θέματα 
και κλιματική
αλλαγή

Το 
κόστ
ος 
ζωή
ς 

Τρομοκ
ρατία 
και 
θέματα 
ασφάλει
ας

Κοινωνικέ
ς 
ανισότητε
ς 

Η 
σύγκρ
ουση 
στη 
Μέση 
Ανατο
λή

Ανεπαρκ
ής 
οικονομικ
ή 
ανάπτυξ
η

Παραπληρο
φόρηση και 
χειραγώγησ
η 
πληροφορι
ών

Αντίκτυπος
των 
ψηφιακών 
τεχνολογιώ
ν στην 
κοινωνία 

Άλλα
Καμί
α 

Δεν 
ξέρ
ω

ΕΕ 
ΤΩΝ
27

50 41 35 32 29 21 20 19 19 8 1 1 1

Β) 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8 2 1 1

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7 1 1 1

ΤΣ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8 1 2 2

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14 2 1 2

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6 2 1 1

ΕΕ 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5 2 0 1

ΙΡ 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7 1 0 1

ΕΛ 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5 1 1 1

ΙΣ 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8 2 0 1

ΓΑ 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7 1 1 0

ΥΕ 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7 1 1 1

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9 1 1 1

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4 1 1 1

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5 1 0 2

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5 0 0 1

ΛΟΥ 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8 2 0 1

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6 1 1 2

ΜΤ 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6 2 1 1

ΚΧ 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10 2 1 1

ΣΤ 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6 2 0 1

ΠΛ 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9 1 1 2

ΠΡ 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5 1 0 0

ΡΜ 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10 1 1 2

ΣΝ 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6 1 1 1

ΣΚ 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12 1 1 1

ΦΙ 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6 1 1 1

ΣΔ 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8 2 1 1

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Q5 Ποια από τα ακόλουθα θεωρείτε ότι είναι οι κύριες παγκόσμιες προκλήσεις για το μέλλον της ΕΕ; Επιλέξτε έως τρεις 
απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Συγκρού
σεις στον
κόσμο 

Κλιματική
αλλαγή και

περιβαλλοντικ
ά θέματα 

Παράτυπ
η

μετανάστ
ευση 

Τρομοκρ
ατία 

Κατανομή
των

παγκόσμιω
ν σχέσεων
μεταξύ των

χωρών

Κυβερνο
απειλές

και
υβριδικέ

ς
απειλές
και νέες
μορφές
συγκρού

σεων

Κίνδυνος η ΕΕ
να χάσει την

οικονομική της
ανεξαρτησία 

Οργανωμέ
νο έγκλημα

Μείωση
του

ποσοστού
του

ευρωπαϊκο
ύ

πληθυσμο
ύ στον
κόσμο

Κίνδυνοι που
προκύπτουν
από τις νέες
τεχνολογίες

Άλλα Καμία
Δεν

ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

44 42 40 27 25 23 22 17 14 11 2 1 2

Β) 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13 2 1 2

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9 1 1 2

ΤΣ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10 1 1 3

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12 2 0 2

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9 2 1 2

ΕΕ 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9 1 0 1

ΙΡ 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9 1 0 1

ΕΛ 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9 1 0 2

ΙΣ 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13 3 0 2

ΓΑ 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10 2 1 2

ΥΕ 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9 1 1 1

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14 2 1 1

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5 1 1 1

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11 1 0 4

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5 1 1 1

ΛΟΥ 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9 2 0 2

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10 2 1 2

ΜΤ 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8 1 1 2

ΚΧ 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15 2 1 2

ΣΤ 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11 2 1 2

ΠΛ 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11 1 1 2

ΠΡ 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7 1 0 1

ΡΜ 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8 1 1 2

ΣΝ 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10 1 1 2

ΣΚ 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13 1 1 2

ΦΙ 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8 1 0 1

ΣΔ 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11 1 1 2

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Ε6 Ποιους από τους ακόλουθους τομείς θεωρείτε ότι θα πρέπει να αντιμετωπίσει η ΕΕ κατά προτεραιότητα; Επιλέξτε 
έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Περιβάλλ
ον και

κλιματική
αλλαγή

Παράτ
υπη

μετανά
στευση

Ασφά
λεια
και

άμυνα

Ο
πόλεμ

ος
στην
Ουκρ
ανία 

Δημ
όσια
υγεί

α

Θέσει
ς

εργασ
ίας,

κοινω
νική

ισότητ
α και
δεξιότ
ητες

ΔΗΜΟΚ
ΡΑΤΙΑ

και
ΚΡΑΤΟΣ
ΔΙΚΑΙΟΥ

Γεωργία
και

επισιτιστ
ική

ασφάλει
α

Ενέρ
γεια

Οικονο
μία και
δημόσι

α
οικονο
μικά

Εκπαίδ
ευση
και

κατάρτι
ση

Βιομηχανία
και

ανταγωνιστικ
ότητα

Έρευνα
και

καινοτο
μία

Εμπ
όριο

Ψηφιακός
μετασχημα

τισμός 

Άλλ
α 

Καμ
ία 

Δεν
ξέρ
ω

ΕΕ 
ΤΩ
Ν 
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5 1 1 1

Β) 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4 1 1 1

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3 1 1 1

ΤΣ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4 1 0 1

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7 1 1 2

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9 1 0 1

ΕΕ 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2 0 0 1

ΙΡ 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3 1 0 1

ΕΛ 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3 0 1 1

ΙΣ 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5 1 0 2

ΓΑ 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4 0 1 1

ΥΕ 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3 1 0 1

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6 1 0 1

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4 0 1 1

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2 1 1 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2 1 0 1

ΛΟ
Υ

37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5 0 0 2

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5 1 0 2

ΜΤ 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4 1 0 0

ΚΧ 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8 1 1 1

ΣΤ 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6 1 1 1

ΠΛ 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4 0 1 2

ΠΡ 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3 1 0 1

ΡΜ 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6 0 0 1

ΣΝ 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4 1 1 1

ΣΚ 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3 1 1 1

ΦΙ 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3 1 0 2

ΣΔ 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3 1 1 1

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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FΕυρωβαρόμετρο 550 Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ 

Ε7 Κατά την άποψή σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι σοβαρότερες απειλές για τη δημοκρατία στην ΕΕ; Επιλέξτε
έως τρεις απαντήσεις. [ΠΟΛΛΑΠΛΈΣ ΑΠΑΝΤΉΣΕΙΣ]

Αυξανόμεν
η

δυσπιστία
και

σκεπτικισμ
ός

απέναντι
στους

δημοκρατι
κούς

θεσμούς

Ψευδείς ή/
και

παραπλαν
ητικές

πληροφορί
ες εν γένει

που
κυκλοφορο

ύν εντός
και εκτός

διαδικτύου

Προπαγάνδα
και ψευδείς

ή/και
παραπλανητικέ
ς πληροφορίες

από μη
δημοκρατική
ξένη πηγή

Συγκεκαλυμ
μένη

εξωτερική
παρέμβαση

στην
πολιτική και

την
οικονομία

της [ΧΩΡΑ],
μεταξύ

άλλων μέσω
της

χρηματοδότ
ησης

εγχώριων
φορέων

Έλλειψη
δέσμευσης

και
ενδιαφέροντ
ος για την

πολιτική και
τις εκλογές
μεταξύ των
τακτικών
πολιτών
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ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

36 34 31 30 27 20 19 17 16 12 2 2 5

Β) 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13 3 2 6

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22 2 2 2

ΤΣ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7 3 2 5

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8 2 1 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8 3 2 5

ΕΕ 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20 1 1 3

ΙΡ 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12 2 1 3

ΕΛ 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18 1 1 4

ΙΣ 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15 3 2 4

ΓΑ 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13 2 2 5

ΥΕ 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13 1 1 3

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11 1 1 4

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17 1 2 5

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6 1 1 5

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13 1 0 3

ΛΟΥ 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5 3 1 4

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26 3 1 5

ΜΤ 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13 2 2 3

ΚΧ 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7 3 2 7

ΣΤ 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9 3 1 2

ΠΛ 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19 1 1 4

ΠΡ 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11 1 1 3

ΡΜ 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15 2 1 3

ΣΝ 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13 3 1 4

ΣΚ 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9 1 1 4

ΦΙ 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8 2 1 5

ΣΔ 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9 3 1 7

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-2/7/2024
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%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Q8 Πόσο σίγουροι είστε για τη δύναμη της δημοκρατίας της ΕΕ τα επόμενα πέντε χρόνια;

Πολύ σίγουρος Κάπως βέβαιος
Κάπως

ασυνείδητη 
Πολύ

ασυνείδητη 
Δεν ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

10 45 28 13 4

Β) 6 44 32 13 5

BG 12 40 23 21 4

ΤΣ 9 38 31 17 6

DK 15 47 24 6 7

DE 9 49 25 13 4

ΕΕ 9 46 27 15 3

ΙΡ 19 50 19 8 4

ΕΛ 13 36 32 16 3

ΙΣ 12 40 35 12 2

ΓΑ 8 39 32 16 5

ΥΕ 10 53 21 14 2

IT 7 49 29 10 5

CY 12 41 36 9 2

LV 8 53 24 10 6

LT 18 58 16 6 2

ΛΟΥ 5 52 34 7 3

HU 14 36 27 19 3

ΜΤ 10 60 17 9 5

ΚΧ 12 49 27 9 4

ΣΤ 8 44 33 12 3

ΠΛ 9 44 25 17 5

ΠΡ 14 58 20 7 1

ΡΜ 21 47 22 8 3

ΣΝ 6 31 39 20 4

ΣΚ 10 44 29 13 5

ΦΙ 9 61 21 6 4

ΣΔ 12 51 22 10 5

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-
2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Ε9 Πόσο σίγουροι είστε για τις επιδόσεις της οικονομίας της ΕΕ τα επόμενα πέντε χρόνια;

Πολύ σίγουρος Κάπως βέβαιος
Κάπως

ασυνείδητη 
Πολύ

ασυνείδητη 
Δεν ξέρω

ΕΕ ΤΩΝ
27

8 42 32 13 4

Β) 5 39 37 13 5

BG 11 43 25 20 2

ΤΣ 9 36 27 26 2

DK 11 45 29 7 8

DE 7 44 30 12 6

ΕΕ 5 39 34 19 3

ΙΡ 17 50 23 7 4

ΕΛ 8 32 37 20 3

ΙΣ 9 37 39 13 2

ΓΑ 8 33 39 16 4

ΥΕ 10 56 22 11 1

IT 5 47 33 10 6

CY 4 32 45 16 4

LV 6 48 31 8 6

LT 17 61 14 6 2

ΛΟΥ 4 51 35 7 4

HU 12 39 29 18 3

ΜΤ 9 56 22 7 6

ΚΧ 8 50 30 9 3

ΣΤ 8 40 36 12 4

ΠΛ 8 43 26 17 7

ΠΡ 12 56 25 7 1

ΡΜ 19 49 23 8 3

ΣΝ 6 36 38 17 3

ΣΚ 7 43 31 14 5

ΦΙ 7 55 26 7 5

ΣΔ 10 47 25 10 8

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-
2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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Ε10 Ποια είναι η ανησυχία σας για την ασφάλεια της ΕΕ τα επόμενα πέντε χρόνια;

Πολύ ανήσυχος
Κάπως

ανησυχητική 
Δεν ανησυχεί

ιδιαίτερα 
Καθόλου

ανησυχητική 
Δεν ξέρω

ΕΕ 
ΤΩΝ 
27

17 47 26 6 4

Β) 19 48 24 6 3

BG 18 45 26 9 3

ΤΣ 24 44 22 7 3

DK 13 50 28 4 5

DE 15 43 31 6 5

ΕΕ 16 48 28 5 3

ΙΡ 20 47 23 6 4

ΕΛ 19 47 24 8 2

ΙΣ 19 48 26 5 2

ΓΑ 23 48 21 6 3

ΥΕ 19 51 22 6 2

IT 11 48 30 5 5

CY 21 52 21 5 1

LV 28 44 20 5 3

LT 18 55 18 8 2

ΛΟΥ 17 53 23 3 3

HU 18 48 22 9 4

ΜΤ 19 47 27 4 3

ΚΧ 11 48 32 6 3

ΣΤ 20 47 23 7 3

ΠΛ 23 48 17 8 5

ΠΡ 17 60 20 3 1

ΡΜ 18 49 25 6 2

ΣΝ 16 42 32 6 3

ΣΚ 15 48 27 7 4

ΦΙ 11 43 38 4 4

ΣΔ 10 37 38 9 6

Ευρωβαρόμετρο550 — Προκλήσεις και προτεραιότητες της ΕΕ/επιτόπιες εργασίες: 25/6/2024-
2/7/2024

%, Βάση (ΕΕ27): N=25 658 — Όλοι οι ερωτηθέντες
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

Αποτελεί  πλέον  καθιερωμένη  συνήθεια  οι  εκθέσεις  του  Ευρωβαρόμετρου  να  είναι  μόνο  στην
αγγλική  γλώσσα.  Μέχρι  σήμερα,  τα  διαθέσιμα  αρχεία  δεδομένων.xls  είχαν  το  κείμενο  (τη
διατύπωση των ερωτήσεων, τις διάφορες πιθανές απαντήσεις, τα ονόματα των κατηγοριών κ.λπ.)
σε δύο γλώσσες, τη γαλλική και την αγγλική. Στα γαλλικά ήταν ο αριθμός των ανθρώπων που
έδωσαν  μια  συγκεκριμένη  απάντηση,  και  στα  αγγλικά  τα  αντίστοιχα  ποσοστά.  Στα  αρχεία
δεδομένων για αυτή την έκθεση, υπάρχουν μόνο αγγλικά. Είναι μια μεμονωμένη περίπτωση, ή
είναι η αρχή ενός νέου τρόπου να κάνουμε τα πράγματα; Αυτή η γλώσσα σημαίνει έναν και μόνο
τρόπο σκέψης;

Οι  Γάλλοι  είναι  από  τους  πιο  απαισιόδοξους.  Είναι  οι  πιο  απαισιόδοξοι  για  το  μέλλον  της
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (Q1).  Το  επίπεδο  απαισιοδοξίας  τους  ξεπερνιέται  μόνο  από  εκείνο  των
Σλοβένων και των Τσέχων για το ερώτημα Q8 (εμπιστοσύνη στην πορείατης δημοκρατίας της ΕΕ).
Υπερβαίνονται μόνο από τους Έλληνες και τους Κύπριους για το 9ο τρίμηνο (εμπιστοσύνη στην
απόδοση της οικονομίας της ΕΕ). 

Το διάγραμμα της ΧΥ για την εμπιστοσύνη στη δημοκρατία και την οικονομία της ΕΕ μπορεί να
σχεδιαστεί. Όπως συμβαίνει συχνά, οι διαφορές απόψεων είναι μεγαλύτερες μεταξύ των εθνικών
ομάδων παρά μεταξύ των κοινωνικών ομάδων. 

Υπάρχουν κάποιες ενδιαφέρουσες εξαιρέσεις. Η ερώτηση Q7 θέτει το ερώτημα ποιες είναι οι πιο
ανησυχητικές απειλές για τη δημοκρατία στην ΕΕ, και οι δύο πιο συχνά αναφερόμενες απαντήσεις
είναι 1) η δυσπιστία και ο σκεπτικισμός απέναντι στους δημοκρατικούς θεσμούς και 2) η διάδοση
ψευδών ή/και παραπλανητικών πληροφοριών.

Όσον αφορά το θέμα της δυσπιστίας και του σκεπτικισμού, η μεταβλητότητα των απόψεων μεταξύ
των διαφόρων κοινωνικών ομάδων είναι της ίδιας τάξης όπως και για τις χώρες: μεταξύ 25 % και
50 % των τιμών. Από την άλλη πλευρά, όσον αφορά τη διάδοση παραπλανητικών πληροφοριών,
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το εύρος των τιμών κυμαίνεται μεταξύ 25 % και 47 % μεταξύ των χωρών, πολύ περισσότερο από
ό, τι μεταξύ κοινωνικών ομάδων, μεταξύ 31 % και 37 %. 

Μια θεαματική εξαίρεση είναι η ομάδα των ανθρώπων του απροσδιόριστου φύλου/φύλο, σχεδόν το
50 % των οποίων αναφέρουν δυσπιστία και σκεπτικισμό, και σχεδόν το ίδιο ποσοστό η διάδοση
ψευδών ή παραπλανητικών πληροφοριών: αυτή η ομάδα τοποθετείται έτσι πολύ ψηλά και πολύ
μακριά  προς  τα  δεξιά  στο  γράφημα.  Αντίθετα,  οι  άνθρωποι  που  αυτοπροσδιορίζονται  από  το
συνηθισμένο φύλο τους (άνδρες ή γυναίκες)  έχουν απόψεις  πολύ κοντά στο μέσο όρο.  Ως εκ
τούτου, οι«μη δυαδικοί» άνθρωποι σχηματίζουν μια ομάδα με πολύ διαφορετική άποψη από τους
υπόλοιπους ερωτηθέντες, αλλά είναι μια μικρή ομάδα (περίπου 50 άτομα από τα 25,000 άτομα
που συμμετείχαν στην έρευνα).

Εν κατακλείδι, ποιες είναι οι προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Οι ερωτήσεις Q4 και Q5 αναφέρουν ότι οι κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα η
Ευρωπαϊκή Ένωση (ή θα πρέπει να αντιμετωπίσει τα επόμενα χρόνια) είναι οι συγκρούσεις
στην Ουκρανία και σε όλο τον κόσμο, η κλιματική αλλαγή και περιβαλλοντικά ζητήματα,
καθώς και η παράτυπη μετανάστευση.

Η  ερώτηση  Q6  αναφέρει  ότι  το  περιβάλλον  και  η  κλιματική  αλλαγή  πρέπει  πρώτα  να
αντιμετωπιστούν.

Για  αυτές  τις  ερωτήσεις  Q4,  Q5,  Q6,  το  κόστος  ζωής,  η  τρομοκρατία,  η  ανισότητα,  η
παραπληροφόρηση, η ψηφιακή τεχνολογία... έρχονται μόνο μετά.

2) Το ερώτημα Q2 αναφέρει ότι το κύριο πλεονέκτημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι «Ο
σεβασμός της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου από
την ΕΕ». Οι Ευρωπαίοι λένε ξεκάθαρα ότι η δημοκρατία είναι έναπλεονέκτημα και όχι ένα
βάρος.
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Ε7 Ποια από τα παρακάτω είναι οι σοβαρότερες απειλές
 για τη δημοκρατία στην ΕΕ;

Αυξανόμενη δυσπιστία και σκεπτικισμός απέναντι στους
δημοκρατικούς θεσμούς
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3)  Η ερώτηση Q7 αναφέρει  ότι  οι  κύριες  απειλές για  τη δημοκρατία  συνδέονται  με  την
πληροφόρηση.  Οι  κύριες  απειλές  είναι  η  δυσπιστία  και  ο  σκεπτικισμός  και  η  διάδοση
ψευδών  ή  παραπλανητικών  πληροφοριών.  Η  έλλειψη  ακεραιότητας,  ελευθερίας  ή
πολυμορφίας των μέσων ενημέρωσης είναι πολύ λιγότερο σημαντική, όπως και η έλλειψη
ενδιαφέροντος και γνώσης των δημοκρατικών διαδικασιών.

Ναι, οι κάτοικοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης θέλουν να συμμετέχουν στον δημοκρατικό βίο,
αλλά χρειάζονται σχετικές πληροφορίες που μπορούν να ανταλλάσσουν ελεύθερα μεταξύ
τους.

Για να επιτευχθεί αυτό, χρειάζονται μια δίκαιη κοινή γλώσσα, χρειάζονται την Εσπεράντο.
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